

ottobre 26

**ThISI** 

2017

Thesaursus Italiano di Scienze infermieristiche. Commissione Biblioteca del Collegio IPASVI di Roma



Il Thesaurus Italiano di Scienze Infermieristiche è stato prodotto dalla Commissione Biblioteca del Collegio IPASVI di Roma.

#### Il ThISI di ILISI

È il vocabolario controllato dei termini preferiti che indicano i concetti che costituiscono le Scienze Infermieristiche Italiane. Il vocabolario controllato è indispensabile per avere un riferimento comune sia per la classificazione dei temi principali e secondari contenuti negli articoli (compito degli indicizzatori), sia per la ricerca all'interno del database da parte dell'utente.

Gli autori, componenti della Commissione Biblioteca del Collegio IPASVI di Roma, con la coscienza di intraprendere un percoso lungo non privo di difficoltà, con la consapevolezza di dover colmare lacune rappresentate dalla mancanza di strumenti di indicizzazione relativi alle discipline infermieristiche e di dover mettere ordine nella terminologia del settore spesso costretta a dipendere da strumenti di indicizzazione di importazione, che non rendono giustizia alla peculiarità dei contenuti scientifici e culturali delle materie infermieristiche in ambito nazionale, hanno elaborato a partire dal 2006 tre diverse stesure di Thesaurus, giungendo a presentare oggi l'ultima revisione del 2017 qui rappresentata.

Riferimenti fondamentali per il Gruppo di lavoro sono stati:

- le "linee guida per la costruzione e lo sviluppo dei thesauri monolingue" (norma UNI/ISO 2788: 1993);
- il Thesaurus di Nursing del Karolinska Institutet di Stoccolma;
- il Mesh della National Library of Medicine (USA)
- il core curriculum del Corso di Laurea in Infermieristica elaborato dalla Conferenza Nazionale delle Lauree Sanitarie;
- il profilo professionale (D.M. 739/1994);
- l'Ordinamento didattico del Corso di Laurea in Infermieristica;
- il D.M. del 2/4/2001
- il Codice Deontologico IPASVI, del 1999, poi del 2009;
- i testi di Infermieristica di base e specialistica;
- la terminologia scientifica contenuta nella letteratura degli ultimi anni.

L'architettura del thesaurus, con i suoi contenuti, non ricalca i tradizionali schemi tipici della cultura medica (che elenca gli apparati e le patologie), ma propone un approccio a partire dai bisogni della persona e si sviluppa poi nei diversi aspetti delle Scienze Infermieristiche. Attualmente il thesaurus è organizzato su tre livelli gerarchici: Categorie, descrittori di primo livello (termini generali), descrittori di secondo livello (termini specifici); con il nuovo software di wikindx la struttura del thesaurus si adatta bene ai tre livelli gerarchici previsti dall'applicazione: **Categorie, Sottocategorie e keyword**. Il *thesaurus* sarà soggetto a future revisioni dovute a nuove esigenze segnalate dall'attività del gruppo degli indicizzatori e allo sviluppo delle Scienze Infermieristiche.

#### Legenda:

SN: (Scope Note) descrive il significato del termine e il contesto in cui utilizzarlo;

NT: (Narrower term) descrive la relazione di subordinazione del termine rispetto al sovraordinato (Broader term) che lo contiene:

UF: (*Use for*) descrive le relazioni di equivalenza (sinonimie, quasi sinonimie) tra termini preferiti e termini non preferiti;

# **ThISI 2017**

# **Sommario**

1) ANTROPOLOGIA	2
2) BIOLOGIA	2
3) ECONOMIA SANITARIA	3
4) ETICA	3
5) FARMACOLOGIA	9
6) FILOSOFIA	10
7) GRUPPI OCCUPAZIONALI	10
8) IGIENE	
9) INFERMIERISTICA CLINICA	
10) INFERMIERISTICA DI COMUNITA'	
11) INFERMIERISTICA SPECIALISTICA	17
12) LEGISLAZIONE	21
13) MANAGEMENT	22
14) MEDICINA	23
15) MEDICINA VETERINARIA	
16) METODOLOGIA DELL'ASSISTENZA INFERMIERISTICA	
17) METODOLOGIA DELLA RICERCA	27
18) ORGANIZZAZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE	28
19) PSICOLOGIA	29
20) SCIENZE DELL'INFORMAZIONE	
21) SCIENZE DELLA FORMAZIONE	30
22) SOCIOLOGIA	31
23) STORIA	
24) STRUTTURE SANITARIE	32
25) TEORIE INFERMIERISTICHE	
ThiSI Lista alfabetica	35
TERMINI NON PREFERITI	52
DESCRITTORI ELIMINATI	53

# **ThISI 2017**

# 1) ANTROPOLOGIA

SN: Scienza dell'uomo, considerato sia come soggetto o individuo, sia in aggregati, comunità, situazioni.

#### ANTROPOLOGIA CULTURALE

SN: Disciplina che ha promosso e sviluppato la cultura come oggetto di studio scientifico; è il ramo dell'antropologia che studia le differenze culturali tra gruppi di umani.

NT: Mutilazioni genitali femminili

Piercing Tatuaggi

# ANTROPOLOGIA MEDICA

#### **ETNOLOGIA**

SN: Studio delle culture umane, delle loro forme e dei loro processi di trasformazione. Oggetto specifico dell'etnologia sono le tecniche, i costumi, le credenze, le forme della vita sociale politica, religiosa ed economica

NT: Multiculturalismo

# 2) BIOLOGIA

SN: Scienza che studia gli organismi viventi e le leggi che li governano.

# **BIOCHIMICA**

#### **BIOLOGIA MOLECOLARE**

SN: Studio degli acidi nucleici e della loro attività nell'ambito della cellula e dell'organismo.

#### **BIOTECNOLOGIE**

SN: Insieme di tecniche di ingegneria genetica impiegate in organismi viventi e applicate in vari settori, dall'agroalimentare all'allevamento.

#### **CITOLOGIA**

## **CLONAZIONE**

## **GENETICA**

SN: Branca della biologia che studia evoluzione, variabilità, cause e trasmissione dei caratteri ereditari negli organismi viventi.

NT: Ingegneria genetica Screening genetico

#### MICROBIOLOGIA

SN: Scienza che si occupa dello studio di microorganismi quali funghi, protozoi, batteri, alghe, virus.

NT: Virologia

## **PARASSITOLOGIA**

# 3) ECONOMIA SANITARIA

SN: Branca dell'economia che studia *gli aspetti economici dell'assistenza sanitaria e l'impatto economico e finanziario della malattia sulla collettività e sulla politica.* 

#### ACCREDITAMENTO DI ECCELLENZA

SN: Processo volontario attraverso il quale un'azienda pubblica o privata richiede ad un ente non governativo di valutare e certificare i requisiti standard di qualità che si impegna a rispettare.

UF: Accreditamento volontario

NT: JCAHO (Joint commission on accreditation of health care organization) JCI (Joint commission international)

#### ACCREDITAMENTO ISTITUZIONALE

SN: Processo attraverso il quale il Servizio Sanitario Nazionale certifica che un'azienda pubblica o privata possa fornire prestazioni e servizi sanitari per conto del Servizio Sanitario Nazionale stesso.

## CONTABILITÀ GENERALE

SN: Strumento contabile progettato al fine di produrre informazioni sui costi e sui ricavi di una organizzazione.

NT: Andamento dei costi Bilancio aziendale

Budget

Controllo di gestione

#### COSTI STANDARD

## FINANZIAMENTO SERVIZI SANITARI

# INDICATORI ECONOMICI

#### PROGRAMMAZIONE SANITARIA

SN: Linee di indirizzo e modalità di svolgimento delle attività Istituzionali del Servizio Sanitario Regionale.

NT: Politiche sanitarie

#### REPORTING

SN: Strumento per la valutazione dei risultati e l'interpretazione degli andamenti.

#### SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE [già Sistema sanitario nazionale]

SN: Complesso delle funzioni e delle attività assistenziali svolte dai servizi sanitari regionali, volte a garantire la tutela della salute come diritto fondamentale dell'individuo ed interesse della collettività.

NT: Diagnosis-related groups (DRG)

Livelli essenziali di assistenza (LEA)

Piano sanitario nazionale

Piano sanitario regionale

Servizio sanitario regionale

# 4) ETICA

SN: Ambito della filosofia che ha per oggetto l'azione umana e i valori e norme a cui essa si conforma o dovrebbe conformarsi. L'Etica sanitaria comprende le relazioni tra operatori sanitari e paziente, tutta la deontologia professionale, gli obblighi e le responsabilità professionali e la bioetica.

#### **ABORTO**

SN: Interruzione prematura della gravidanza, spontanea o provocata, non perseguibile penalmente solo se eseguita secondo la legge 194/1978.

# NT: Aborto farmacologico

SN: Interruzione della gravidanza indotta mediante la somministrazione di farmaci.

UF: RU486

#### NT: Aborto selettivo

SN: Interruzione della gravidanza eseguita per possibili malformazioni fetali oppure riduzione fetale attraverso la selezione fra più feti presenti in utero

#### UF: Aborto eugenetico

#### NT: Aborto spontaneo

SN: Interruzione della gravidanza provocata da cause naturali.

#### NT: Aborto terapeutico

SN: Interruzione volontaria della gravidanza, dopo i primi novanta giorni, praticata quando la gravidanza o il parto comportino un grave pericolo per la vita della donna; quando siano accertati processi patologici, tra cui quelli relativi a rilevanti malformazioni del nascituro, che determinino un grave pericolo per la salute fisica e psichica della donna (L. 194/1978, art. 6).

# NT: Aborto volontario [già Interruzione volontaria di gravidanza]

SN: Interruzione volontaria della gravidanza effettuata nei casi in cui la prosecuzione della gravidanza, il parto o la maternità comportino un serio pericolo per la salute fisica o psichica della donna (cfr. L. 194/1978, art. 4).

UF: Interruzione volontaria di gravidanza (IVG)

#### ACCANIMENTO TERAPEUTICO

SN: Trattamenti medici, su persona in stato terminale, sproporzionati rispetto al beneficio che può trarne il paziente, in termini di durata o di qualità della vita.

#### ACCERTAMENTO DELLA MORTE

SN: Uso di criteri neurologici o cardiorespiratori per accertare la morte avvenuta (cfr. L. 578/1993, art. 2).

#### ALLOCAZIONE DELLE RISORSE

SN: Distribuzione delle risorse economiche disponibili.

#### **BIODIRITTO**

SN: Disciplina che considera i risvolti legislativi delle questioni bioetiche.

#### **BIOETICA**

SN: Branca dell'etica applicata che studia i valori coinvolti nelle pratiche e nello sviluppo delle scienze della vita e della salute.

#### BIOTECNOLOGIE SPERIMENTALI

SN: Insieme di tecniche di ingegneria genetica impiegate in organismi viventi e applicate in vari settori, dall'agroalimentare, all'allevamento.

# **BUONA PRATICA CLINICA**

UF: Best practice

Good clinical practice

#### CARTE DEI DIRITTI

SN: Documenti che enunciano i diritti fondamentali a tutela di determinate categorie di persone.

# CARTE DEI SERVIZI SANITARI

SN: Documenti rivolti agli utenti con i quali l'azienda sanitaria, nel rispetto delle Linee guida nazionali 2/1995, descrive i principi ispiratori, fornisce informazioni sulle strutture e i servizi fruibili, dichiara standard di qualità impegni e programmi, descrive meccanismi di tutela e di verifica.

#### CASI CLINICI

SN: Storie cliniche di individui oggetto di particolari indagini cliniche, rilevanti dal punto di vista clinico ed etico.

# CODICI DEONTOLOGICI [già Codice deontologico]

SN: Insieme di regole e principi etici ai quali un professionista deve attenersi durante lo svolgimento della propria attività professionale.

#### CODICI ETICI

SN: Insieme di principi e norme che definiscono un retto comportamento in ambito etico e/o bioetico.

#### COMA

SN: Profondo stato di incoscienza che può essere provocato da intossicazioni, alterazioni del metabolismo o danni e malattie del sistema nervoso centrale.

## COMITATI ETICI [già Comitati di Bioetica]

SN: Organismi composti da esperti in varie discipline, istituiti per verificare e valutare moralmente le pratiche biomediche.

#### CONFLITTO DI INTERESSI

SN: Situazione in cui un individuo può trarre benefici personali da atti correlati alla propria professione. Implica un contrasto tra tali benefici e la responsabilità del ruolo ricoperto.

#### CONSENSO INFORMATO

SN: Procedura mediante la quale un soggetto accetta volontariamente di partecipare ad una sperimentazione clinica o di sottoporsi a trattamento medico, dopo aver ricevuto una corretta informazione sulle procedure da adottare e sui rischi che tale studio o trattamento può comportare.

# **DIGNITÀ**

SN: Requisito di rispetto dovuto all'essere umano per le sue qualità intrinseche. Secondo alcune teorie etiche tali qualità sono intrinseche e connaturate all'uomo, mentre secondo altre sono legate all'esercizio di determinate funzioni.

#### DILEMMI ETICI

SN: Scelte tra ciò che è giusto (secondo un principio/criterio) e ciò che è giusto (secondo un altro principio/criterio).

# DICHIARAZIONI ANTICIPATE DI TRATTAMENTO [già Testamento biologico]

SN: Disposizioni del paziente, in previsione di un'eventuale incapacità di decidere in merito alla propria cura, all'assistenza terminale, alle preferenze di trattamento o alla designazione di una terza parte autorizzata a prendere decisioni per proprio conto.

UF: Testamento biologico

## DIRITTI DEI PAZIENTI

SN: Interessi dei pazienti riconosciuti in statuti, dichiarazioni o da principi morali generalmente accettati.

# DONAZIONE DI ORGANI E TESSUTI [già Donazione organi e tessuti]

SN: Offerta di un organo o tessuto da parte di un donatore.

#### DONAZIONE DI SANGUE

SN: Atto volontario attraverso cui il donatore cede sangue intero o componenti di esso da utilizzare per

trasfusioni.

#### **EMBRIONE**

SN: Organismo umano dal momento della fecondazione fino alla fine delle otto settimane di gestazione.

#### ETICA DELLA RICERCA

SN: Complesso dei principi morali che regolano lo svolgimento della ricerca scientifica.

#### ETICA INFERMIERISTICA

SN: Insieme di principi morali che governano la professione infermieristica.

## ETICA PROFESSIONALE [già Deontologia professionale]

SN: Insieme di norme, valori e principi morali applicati alle varie attività professionali.

#### **EUGENETICA**

SN: Branca della genetica che studia il miglioramento delle caratteristiche genetiche della specie umana, in particolare nella riproduzione selettiva.

#### **EUTANASIA**

SN: Azione o omissione che procura la morte per porre fine alle sofferenze di malati inguaribili.

#### LAICISMO

SN: Atteggiamento ideologico fondato sull'opinione che il pensiero e la politica non dovrebbero essere influenzati da credenze religiose.

#### MALPRACTICE

UF: Malasanità

#### MORTE CEREBRALE

SN: Morte accertata in base alla cessazione totale e irreversibile delle funzioni encefaliche (del tronco encefalico, del cervelletto e della corteccia cerebrale) per un lasso di tempo stabilito per legge (L. 578/1993 e DM 582/1994).

#### OBIEZIONE DI COSCIENZA

SN: Rifiuto di adempiere a obblighi legislativi o professionali, in virtù del diritto alla libertà di pensiero, coscienza o religione.

#### **OMOSESSUALITÀ**

SN: Attrazione sessuale verso individui del proprio sesso.

#### ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI

SN: Organismi il cui genoma è stato modificato, solitamente con la sostituzione o l'inserimento di geni estranei.

UF: OGM

## **PLACEBO**

SN: Preparato farmaceutico privo di sostanze attive e senza reale efficacia terapeutica, somministrato a scopo psicoterapico nella cura di pazienti o utilizzato nella sperimentazione clinica come trattamento di controllo.

## PRINCIPI ETICI

SN: L'assunzione di alcuni principi (beneficialità/non maleficenza, autonomia, giustizia) come base condivisibile a partire da teorie etiche diverse e come schema normativo di riferimento per produrre regole più specifiche.

NT: Autonomia Beneficialità Giustizia

# PROCREAZIONE ASSISTITA [già Fecondazione assistita]

SN: Modalità utilizzata per ottenere artificialmente il concepimento.

RAPPORTO INFERMIERE-PAZIENTE

RAPPORTO MEDICO-INFERMIERE

RAPPORTO MEDICO-PAZIENTE

RAPPORTO OPERATORI SANITARI-FAMIGLIE

#### RAPPORTO OPERATORI SANITARI-PAZIENTE

#### RELIGIONE

SN: Insieme di credenze e atti di culto che esprime il rapporto dell'uomo con il sacro e il divino.

## RESPONSABILITÀ

SN: Consapevolezza delle proprie azioni e delle loro conseguenze. Usato in bioetica per indicare il "principio di responsabilità", cioè la capacità e/o il dovere di rispondere, di fronte agli altri e alla società, delle proprie azioni in una questione bioetica.

# RIFIUTO DELLA TERAPIA

SN: Rifiuto o resistenza da parte di pazienti a trattamenti medici, psicologici o psichiatrici.

#### RISERVATEZZA [già Tutela della privacy]

SN: Segretezza di informazioni e loro protezione contro eventuale divulgazione, riferita in particolare a chi esercita attività professionale.

UF: Privacy

Tutela della privacy

#### SEGRETO PROFESSIONALE

SN: Vincolo a non diffondere informazioni confidenziali raccolte nell'esercizio di alcune professioni, fatta eccezione per casi definiti.

# SOLIDARIETÀ

SN: Sentimento di fratellanza fra individui, che riconosce la stessa dignità a tutti gli uomini, giudica positivamente l'aiuto reciproco nei rapporti sociali e vede nel bene comune un cardine dello Stato.

## SOSPENSIONE DELLA TERAPIA

SN: Interruzione da parte del personale sanitario di un trattamento terapeutico, solitamente in contesti di fine vita.

#### SPERIMENTAZIONE ANIMALE

SN: Utilizzo di animali come soggetti di ricerca nella sperimentazione.

#### SPERIMENTAZIONE CLINICA

SN: Studi effettuati sull'uomo, per valutare l'efficacia e/o la tollerabilità e/o la sicurezza di un trattamento terapeutico (farmacologico o di altro tipo), di una tecnica diagnostica o di un dispositivo medico.

#### STATO VEGETATIVO PERSISTENTE

SN: Condizione neurologica di un individuo con gravi danni cerebrali in cui alcune funzioni del tronco encefalico (ritmo veglia-sonno, respiro) persistono, mentre quelle della corteccia cerebrale (comprese tutte le funzioni cognitive ed emotive) sono inesistenti.

UF: Morte corticale

Stato vegetativo permanente

#### STATUTO DELL'EMBRIONE

SN: Riflessione bioetica sull'identità, sul valore morale e sulla dignità dell'embrione umano.

#### **STUPRO**

SN: Rapporto sessuale imposto con la violenza, perseguibile penalmente.

#### **SUICIDIO**

SN: L'atto di procurare la morte a se stessi.

#### SUICIDIO ASSISTITO

SN: Fornire consapevolmente informazioni o mezzi per mettere in grado un paziente di togliersi la vita.

#### TECNOLOGIE BIOMEDICHE

SN: Applicazione della tecnologia per la soluzione di problemi medici.

#### TEORIE ETICHE

SN: Modelli che prevedono insiemi di norme, valori e principi con cui valutare la condotta umana.

#### TRANSESSUALITÀ

SN: Condizione di un individuo che si considera appartenente al sesso opposto rispetto a quello genetico.

#### TRAPIANTI [già Trapianti d'organo e tessuti]

SN: Trasferimento di organi o porzioni degli stessi da un individuo a un altro o da un'area all'altra di un medesimo organismo.

#### TRASFUSIONE DI SANGUE

SN: Immissione di sangue o di suoi componenti, provenienti da un donatore, nel circolo venoso di un individuo.

#### **TRASPARENZA**

SN: Chiarezza e completezza dell'informazione.

# TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

SN: Utilizzo dei dati riservati e sensibili riferiti a una persona.

# TUTELA DEI PAZIENTI

SN: Promozione e salvaguardia dei diritti dei pazienti da parte di istituzioni, persone o gruppi.

## UNIONI CIVILI

SN: Convivenza di due persone legate da una relazione sentimentale stabile.

#### VERITÀ AL PAZIENTE

SN: Informazioni rivelate ai pazienti o loro familiari su diagnosi, prognosi, errori di trattamento o su altri dati clinici.

#### VIOLENZA CONTRO LE DONNE

SN: Violenza perpetrata contro le donne basata sul genere, ed è ritenuta una violazione dei diritti umani.

UF: Violenza di genere

## VIOLENZA DOMESTICA

SN: Deliberati e spesso ripetuti abusi di una persona su un altro membro della stessa famiglia.

#### VIOLENZA SUI MINORI

SN: Coercizione fisica e morale esercitata sui minori.

# 5) FARMACOLOGIA

SN: studio dell'origine, natura, proprietà e azioni dei farmaci e i loro effetti sugli organismi viventi.

# COMPLIANCE DEL PAZIENTE

SN: Cooperazione del paziente nel seguire un regime terapeutico prescritto.

#### EDUCAZIONE ALL'USO DEI FARMACI

# **FARMACI**

SN: Sostanze naturali o di sintesi dotate di proprietà terapeutiche.

UF: Sostanze medicinali NT: Abuso farmacologico

Analgesici

Antibiotici

Antiblastici

Effetti collaterali

Farmacoresistenza

Psicofarmaci

#### **FARMACOVIGILANZA**

SN: Insieme delle attività legate allo studio e al controllo dei farmaci in commercio, allo scopo di individuarne eventuali effetti collaterali non registrati in fase di sperimentazione.

## INDUSTRIA FARMACEUTICA

#### SOSTANZE STUPEFACENTI

NT: Abuso di stupefacenti

Somministrazione controllata stupefacenti

Tossicodipendenza

# 6) FILOSOFIA

SN: Attività di pensiero che attinge ciò che è costante e uniforme al di là del variare dei fenomeni, con l'ambizione di definire le strutture permanenti della realtà e di indicare norme universali di comportamento.

#### **EPISTEMOLOGIA**

SN: Branca della teoria generale della conoscenza che si occupa dei fondamenti, della natura, dei limiti e delle condizioni di validità del sapere scientifico.

FILOSOFIA DEL DIRITTO

FILOSOFIA DELL'ASSISTENZA

FILOSOFIA DELLA MEDICINA

**LOGICA** 

STORIA DELLA FILOSOFIA

# 7) GRUPPI OCCUPAZIONALI [Già Operatori sanitari]

SN: Membri delle varie professioni e occupazioni nell'organizzazione sanitaria.

ASSISTENTI SOCIALI

**BADANTI** 

**CAREGIVER** 

EDUCATORI PROFESSIONALI SANITARI

**INFERMIERI** 

NT: Infermieri coordinatori Infermieri dirigenti Infermieri pediatrici

**MEDICI** 

**OSTETRICHE** 

PERSONALE AMMINISTRATIVO

PERSONALE AUSILIARIO [già Ausiliari (OTA, OSA, OSSS)]

PERSONALE RELIGIOSO

PERSONALE SANITARIO

NT: Biologi Fisici sanitari Professioni sanitarie della prevenzione Professioni sanitarie della riabilitazione Professioni sanitarie tecniche

**PSICOLOGI** 

**STUDENTI** 

SN: Studenti medici o delle professioni sanitarie o dei ruoli amministrativo o ausiliario.

VETERINARI

VOLONTARI

# 8) IGIENE

SN: Ramo della medicina che si occupa della salvaguardia dello stato di salute e del miglioramento delle condizioni fisiche e psichiche, dei singoli individui e delle popolazioni.

#### **EPIDEMIOLOGIA**

SN: Ramo della medicina che si occupa della prevenzione, dell'entità, delle vie di diffusione delle malattie, individuando condizioni organiche, ambientali, demografiche e sociali per contrastarne lo sviluppo.

NT: Analisi statistica dei dati

Educazione sanitaria

[già Promozione della salute, educazione sanitaria]

Fattori di rischio

Incidenza

Morbilità

Mortalità

Prevalenza

Prevenzione primaria

Prevenzione secondaria

Prevenzione terziaria

Promozione della salute

Screening

Studi epidemiologici

[già Promozione della salute, educazione sanitaria]

**EVENTI AVVERSI** 

NT: Errore

Evento sentinella

Incidente critico

GESTIONE DEI RIFIUTI

**IGIENE AMBIENTALE** 

**IGIENE DELLE MANI** 

IGIENE E TECNICA OSPEDALIERA

NT: Disinfestazione

Disinfezione

Dispositivi di protezione individuale (DPI)

Infezioni correlate all'assistenza [già Infezioni ospedaliere]

Precauzioni standard

Sterilizzazione

# MALATTIE CRONICO-DEGENERATIVE [già Epidemiologia e profilassi generale e speciale delle malattie non infettive]

MALATTIE INFETTIVE [già Epidemiologia e profilassi generale e speciale delle malattie infettive]

NT: Isolamento

Vie di trasmissione

SALUTE PUBBLICA

SICUREZZA ALIMENTARE [già Igiene degli alimenti e della nutrizione]

SICUREZZA DEI CITTADINI

SICUREZZA DEI TRASPORTI

SICUREZZA DOMESTICA

#### SICUREZZA SUI LUOGHI DI LAVORO

SN: Ramo della medicina che si occupa delle malattie insorte in ambiente lavorativo, le conseguenze di queste patologie e i mezzi per prevenirle.

NT: Radio protezione

Rischio biologico

Rischio chimico

Rischio da esposizione a videoterminali

Rischio da movimentazione manuale dei carichi

Rischio fisico

Rischio professionale

# VACCINAZIONI

# **ZOONOSI**

SN: Studio delle malattie infettive trasmissibili all'uomo dagli animali per contatto diretto, (pelle, peli, uova, sangue o secrezioni) o indirettamente (tramite altri organismi vettori o ingestione di alimenti infetti).

<u>Nota redazionale:</u> Per comodità dell'utente, prima di presentare la Categoria 9) Infermieristica clinica, si elencano qui le Categorie prettamente infermieristiche, che si troveranno collocate nel thesauro in ordine alfabetico.

- 9) Infermieristica clinica
- 10) Infermieristica di comunità
- 11) Infermieristica specialistica

- 16) Metodologia dell'assistenza infermieristica
- 18) Organizzazione delle professioni sanitarie
- 25) Teorie infermieristiche

# 9) INFERMIERISTICA CLINICA [già Assistenza infermieristica]

SN: Attività assistenziali di prevenzione, cura, palliazione e riabilitazione di natura intellettuale, tecnico scientifica, relazionale, educativa rivolte al paziente e alla sua famiglia.

# ALIMENTAZIONE [già Bisogno di alimentazione]

SN: Assunzione o somministrazione sostanze nutritive che soddisfino il fabbisogno energetico di una persona.

NT: Abitudini alimentary

Dieta

Disturbi alimentari

Nutrizione artificiale

#### **BISOGNI ASSISTENZIALI**

SN: Necessità dell'assistito, secondo la teoria dei bisogni.

# COMUNICAZIONE [già Bisogno di comunicazione]

NT: Comunicazione équipe

Disturbi della comunicazione

Disturbi del linguaggio

Linguaggio dei segni

Logoterapia

# CONSERVAZIONE DELL'IMMAGINE CORPOREA [già Bisogno di conservare l'immagine corporea e dignità]

SN: Identità personale e corporea, considerazione e percezione di se stessi.

NT: Cura di sé

Dignità

#### **CURE PALLIATIVE**

SN: Cure effettuate in maniera attiva e totale ai pazienti colpiti da una malattia che non risponde più a trattamenti specifici e la cui diretta evoluzione è la morte (Organizzazione Mondiale della Sanità)

NT: Accompagnamento alla morte

## **DOLORE**

SN: Sensazione spiacevole provata dalla persona a causa di un trauma emozionale, sofferenza funzionale di un organo, azione di un agente che compromette l'integrità somatica.

NT: Dolore acuto

Dolore cronico

Gestione del dolore

Sofferenza

## ELIMINAZIONE [già Bisogno di eliminazione]

SN: Eliminazione sostanze di rifiuto attraverso le vie escretrici.

NT: Bilancio idrico

Cateterismo vescicale

Diario minzionale

Incontinenza fecale Incontinenza urinaria

#### **EMOZIONI E SENTIMENTI**

SN: Processi suscitati da un evento-stimolo rilevante per gli interessi dell'individuo. La presenza di un'emozione si accompagna a esperienze soggettive come i sentimenti.

NT: Ansia

Benessere

Debolezza

Forza

Paura

Rabbia

Soddisfazione

# IGIENE PERSONALE [gia Bisogno di igiene]

NT: Cura della cute

Cure igieniche parziali

Cure igieniche totali

#### **LESIONI**

SN: Qualsiasi modificazione menomante a carico di un organo o di un tessuto provocata da cause traumatiche e no, di varia natura.

NT: Lesioni da pressione

Lesioni traumatiche

Ferite chirurgiche

Ferite complesse

Ferite infette

Ferite traumatiche

Fratture

Ustioni

# LUTTO

SN: Sentimento di sofferenza che la persona prova per una perdita.

## **MEDICAZIONI**

SN: Trattamenti e protezioni di una lesione o ferita per favorire il naturale processo riparativo dei tessuti lesi.

NT: Apparecchio gessato

Bendaggi

Bendaggi funzionali

Medicazioni complesse

Medicazioni chirurgiche

# MOVIMENTO [già Bisogno di movimento]

NT: Attività fisica

Cadute

Disabilità

Sindrome da immobilizzazione

# **MORTE**

NT: Morte cerebrale

Morte improvvisa

Morte sul lavoro

Preparazione della salma

#### **OMEOSTASI**

SN: Conservare l'equilibrio delle proprietà e dei processi chimico fisici interni dell'organismo, attraverso meccanismi autoregolatori.

NT: Equilibrio acido base

Equilibrio emodinamico

Equilibrio idroelettrolitico

Frequenza cardiaca

Frequenza respiratoria

Pressione arteriosa

Temperatura corporea [già Bisogno di mantenere costante la temperatura corporea]

## PERCORSO DIAGNOSTICO-TERAPEUTICO ASSISTENZIALE (PDTA)

SN: Costituiscono lo strumento finalizzato all'implementazione delle LG e risultano dall'integrazione di due componenti: le raccomandazioni cliniche della LG di riferimento e gli elementi di contesto locale.

UF: Profili di cura

NT: Procedure assistenziali

[già Tecniche infermieristiche di base]

Procedure diagnostiche

Procedure terapeutiche

#### **PREVENZIONE**

SN: Processi finalizzati a ridurre o impedire eventi avversi e indesiderati.

#### OUALITÀ DI VITA

SN: Benessere bio-psico-sociale di uno o più persone e del contesto in cui vivono.

# RESPIRAZIONE [già Bisogno di respirare]

SN: Processo fisiologico che consiste nell'espansione di ossigeno(O2) dall'aria negli alveoli (inspirazione) e diffusione dai capillari polmonari nell'aria di anidride carbonica(CO2) (espirazione).

NT: Ossigenoterapia

Ventilazione assistita

# RIABILITAZIONE

SN: Complesso di interventi di natura medica, fisioterapica e psicologica che hanno l'obiettivo di ripristinare una o più funzioni perse o non possedute dalla persona.

NT: Riabilitazione motoria

Riabilitazione psichiatrica

Riabilitazione sociale

Terapia occupazionale

# RIPOSO E SONNO [già Bisogno di sonno e riposo]

SN: Stati fisiologici di cessazione delle attività quotidiane per recuperare le forze fisiche e psichiche.

NT: Disturbi del sonno Ritmi circadiani

#### **SEGNI**

SN: Reperto patologico oggettivo riconosciuto tramite l'esame obiettivo o indagini diagnostiche.

NT: Atelectasia

Broncospasmo

Cianosi

Diarrea

Disfagia

Edema

Emorragia

Febbre

Infiammazione

Iperglicemia

Ipertensione arteriosa

Ipoglicemia

Ipotensione arteriosa

Obesità

Stipsi

Tosse

Vomito

# SICUREZZA [già Bisogno di sicurezza]

NT: Prevenzione degli incidenti

Rischio clinico

Risk management

Sicurezza nei luoghi di lavoro

# **SINTOMI**

SN: Sensazione soggettiva della persona associata al disturbo.

NT: Acufeni

Allucinazioni

Astenia

Dispepsia

Dispnea

Dolore

Nausea

Vertigini

# SOMMINISTRAZIONE TERAPIA

SN: Somministrare farmaci e liquidi attraverso varie metodiche e vie.

# SPIRITUALITÀ [già Bisogno di spiritualità]

NT: Assistenza religiosa

Meditazione

Pastorale sanitaria

Preghiera

#### **STRESS**

SN: Risposta funzionale dell'organismo a uno stimolo violento di qualsiasi natura.

NT: Stress familiare

Stress occupazionale

Stress post traumatico

# 10) INFERMIERISTICA DI COMUNITA' [già Assistenza infermieristica sul territorio]

SN: attività infermieristiche svolte in regime di dipendenza o in libera professione, in contesti diversi dall'ospedale e dalla lungodegenza.

#### AMBULATORIO INFERMIERISTICO

#### ASSISTENZA DOMICILIARE INTEGRATA (ADI)

SN: L'Assistenza domiciliare integrata è un sistema di interventi e servizi sanitari e/o sociali offerti a domicilio.

#### **CURE PRIMARIE**

SN: Le cure primarie sono il primo contatto delle persone, della famiglia e della comunità con il Servizio Sanitario.

#### INFERMIERE DI FAMIGLIA

INFERMIERISTICA DI DISTRETTO

#### INFERMIERISTICA DOMICILIARE

NT: Centro assistenza domiciliare (CAD)

Presa in carico

Unità di valutazione geriatrica

# INFERMIERISTICA NEI LUOGHI DI LAVORO

INFERMIERISTICA PENITENZIARIA

# INFERMIERISTICA SCOLASTICA

# PIANO DI ASSISTENZA INDIVIDUALIZZATO (PAI)

SN: Documento di sintesi che raccoglie e descrive in ottica multidisciplinare la valutazione di ciascun assistito, con lo scopo di dare l'avvio a un progetto di assistenza e cura che abbia come obiettivo la salute globale.

UF: Piani personalizzati

# 11) INFERMIERISTICA SPECIALISTICA [Già Assistenza infermieristica]

## INFERMIERISTICA FORENSE

SN: L'infermieristica forense si pone come obiettivo lo studio degli aspetti concettuali, metodologici e pratici della dimensione giuridica e legale dell'assistenza infermieristica.

# INFERMIERISTICA IN AREA CRITICA [già Assistenza infermieristica in Area Critica]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti ad alta instabilità clinica ad alta intensività di cure.

NT: Aree di guerra

Dipartimento d'emergenza e accettazione (DEA)

Emergenze

Maxi emergenze

Politraumi

Protezione civile

Servizio 118

Terapia intensiva

Trapianti

Triage

# INFERMIERISTICA IN BRONCOPNEUMOLOGIA [già Assistenza infermieristica- Broncopneumologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema respiratorio.

#### INFERMIERISTICA IN CARDIOLOGIA [già Assistenza infermieristica – Cardiologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema cardiocircolatorio.

NT: Infarto acuto del miocardio (IMA)

#### INFERMIERISTICA IN CHIRURGIA [già Assistenza infermieristica – Chirurgia]

SN: Assistenza infermieristica al paziente che deve essere sottoposto a un intervento chirurgico.

# INFERMIERISTICA IN DERMATOLOGIA [già Assistenza infermieristica- Dermatologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche della pelle e dei tessuti connessi.

#### INFERMIERISTICA IN EMATOLOGIA

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema emopoietico.

NT: Gruppi sanguigni Emocompatibilità

# INFERMIERISTICA IN ENDOCRINOLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Endocrinologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti (o a rischio) di patologie acute o croniche del sistema endocrino.

# INFERMIERISTICA IN GASTROENTEROLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Gastroenterologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema gastroenterico.

## INFERMIERISTICA IN GERIATRIA [già Assistenza Infermieristica- Geriatria]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche dell'età geriatrica.

NT: Anziano fragile

Ausili Cadute

Demenze [già Demenza senile]

Unità di valutazione geriatrica

#### INFERMIERISTICA IN IMMUNOLOGIA

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema immunitario.

# INFERMIERISTICA IN INFETTIVOLOGIA [già Assistenza Infermieristica-Infettivologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie infettive acute o croniche.

## INFERMIERISTICA IN NEFROLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Nefrologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affettida (o a rischio di) patologie renali acute o croniche.

NT: Dialisi peritoneale

Emodialisi

## INFERMIERISTICA IN NEONATOLOGIA [già Neonatologia in Assistenza Infermieristica-Pediatria]

SN: Assistenza infermieristica ai neonati sani e patologici.

NT: Allattamento al seno

Malformazioni

Morte improvvisa del neonato

Nascita pretermine

# INFERMIERISTICA IN NEUROCHIRURGIA [già Assistenza Infermieristica- Neurochirurgia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie neurochirurgiche acute o croniche.

## INFERMIERISTICA IN NEUROLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Neurologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie neurologiche acute o croniche.

#### INFERMIERISTICA IN OFTALMOLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Oculistica]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema visivo.

# INFERMIERISTICA IN ONCOLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Oncologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da patologie tumorali.

NT: Mucosite

Neoplasia

Radioterapia

Terapia antiblastica

#### INFERMIERISTICA IN ORTOPEDIA [già Assistenza Infermieristica- Ortopedia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie traumatiche o degenerative, acute o croniche del sistema muscoloscheletrico.

NT: Apparecchio gessato

Ausili per la deambulazione

Fratture

Protesi

Riabilitazione

Trauma

# INFERMIERISTICA IN OSTETRICIA E GINECOLOGIA [già Assistenza Infermieristica- Ostetricia e Ginecologia]

SN: Assistenza infermieristica alle pazienti affette da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema riproduttivo e durante la gravidanza ed il parto.

NT: Concepimento

Contraccezione

Gravidanza

Infertilità

Menopausa

Parto

Parto attivo

# $\label{thm:continuous} \textbf{Infermieristica-Inf$

# Otorinolaringoiatria]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti da (o a rischio di) patologie acute o croniche del sistema orecchio-naso-gola.

NT: Logopedia

# INFERMIERISTICA IN PEDIATRIA [già Assistenza Infermieristica- Pediatria ]

SN: Assistenza infermieristica e attività clinica che si occupa delle patologie acute o croniche del bambino/famiglia.

NT: Attività ludiche

Inalazione corpi estranei

Malformazioni Psicomotricità

# INFERMIERISTICA IN PSICHIATRIA [già Assistenza Infermieristica- Psichiatria]

SN: Studio ed attività clinica che si occupa della prevenzione, della cura e della riabilitazione dei disturbi mentali .

NT: Aggressività

Arte terapia

Contenzione

Delirio

Depressione

Disturbi alimentari

Disturbi del comportamento

Stigma

Suicidio

Trattamento sanitario obbligatorio

#### INFERMIERISTICA IN UROLOGIA [già Assistenza Infermieristica-Urologia]

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti affetti (o a rischio di) patologie acute o croniche a carico dell'apparato genito-urinario .

NT: Ginnastica pavimento pelvico

Urostomia

# INFERMIERISTICA IN VULNOLOGIA

SN: Assistenza infermieristica ai pazienti con lesioni cutanee acute o croniche.

NT: Superfici antidecubito

Terapia a pressione negativa

# INFERMIERISTICA INTRAOPERATORIA [già Assistenza infermieristica perioperatoria]

#### INFERMIERISTICA POST OPERATORIA [già Assistenza infermieristica perioperatoria]

## INFERMIERISTICA PRE OPERATORIA [già Assistenza infermieristica perioperatoria]

# 12) LEGISLAZIONE

SN: complesso di leggi e di norme che regolano determinati rami dell'attività sociale.

#### **BIODIRITTO**

SN: disciplina che considera i risvolti legislativi delle questioni bioetiche.

#### CONTRATTI DI LAVORO

SN: Accordi stipulati tra parti contrapposte con i quali vengono stabilite le norme che disciplinano i rapporti individuali di lavoro.

NT: Congedi

Contratti collettivi di lavoro

Contratti individuali di lavoro

Contratto a tempo determinato

Contratto a tempo indeterminato

Contratto a tempo parziale

Contratto parasubordinato

Turni di lavoro

Turni notturni

#### DIRITTO DEL LAVORO

SN: complesso delle norme dell'ordinamento giuridico che disciplinano il lavoro come fatto economico e sociale.

#### DIRITTO DELLE PROFESSIONI SANITARIE

SN: legislazione e giurisprudenza relativi alle professioni sanitarie, come definite dalla legge 10 agosto 2000, n° 251 e DM. 29/3/2001, che classifica le suddette professioni in sanitarie riabilitative, tecnicosanitarie, tecniche della prevenzione, oltre che infermieristiche e ostetriche.

#### ESERCIZIO PROFESSIONALE

SN: insieme degli atti attraverso i quali si espleta la professione.

NT: Responsabilità civile

Responsabilità disciplinare

Responsabilità penale

# LEGISLAZIONE INFERMIERISTICA

SN: Leggi e regolamenti pertinenti al campo del nursing.

## LEGISLAZIONE SANITARIA

SN: corpo di leggi e/o proposte di legge inerenti all'organizzazione sanitaria italiana nazionale e regionale, ospedaliera e territoriale del Servizio sanitario nazionale, comprende elementi di programmazione sanitaria.

# LEGISLAZIONE SOCIALE

SN Complesso delle norme poste dallo Stato per tutelare l'integrità fisica ed economica dei lavoratori e promuovere la loro elevazione materiale e morale.

NT: Prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro

#### Previdenza e assistenza sociale

# LIBERA PROFESSIONE

SN: esercizio libero di una professione, senza un rapporto di subordinazione.

NORMATIVE EUROPEE SANITARIE

SENTENZE CIVILI

SENTENZE PENALI

# TRATTAMENTO SANITARIO OBBLIGATORIO [già Trattamenti sanitari obbligatori]

SN: mandato legale, emesso in casi di interesse pubblico e sociale, per il ricovero e la terapia medica di pazienti affetti da malattia mentale o infettiva, che rifiutino i trattamenti necessari.

# 13) MANAGEMENT [Già Management e leadership]

SN: Processo di direzione dei servizi e di gestione del personale che mira a creare e mantenere una struttura organizzativa il più possibile razionale ed efficiente.

ACCESSIBILITA' DEI SERVIZI

**APPROPRIATEZZA** 

BENESSERE ORGANIZZATIVO

**BURNOUT** 

COMPLESSITA' ASSISTENZIALE

DIRIGENZA INFERMIERISTICA

DOCUMENTAZIONE SANITARIA

FORMAZIONE DEL PERSONALE

NT: Educazione continua in medicina (ECM)

Formazione permanente Formazione regionale

Formazione universitaria

GESTIONE DEI CONFLITTI

NT: Mediazione

GESTIONE DEL PERSONALE

NT: Inserimento del personale

Mobilità del personale

Piani di lavoro

Reclutamento del personale

Selezione del personale Sistema premiante Turn over Turni di lavoro Valutazione del personale

#### GESTIONE DELLE APPARECCHIATURE

**LEADERSHIP** 

LISTE DI ATTESA

**MOBBING** 

#### **MOTIVAZIONE**

SN: Processo mediante il quale una persona canalizza dell'energia verso il raggiungimento di una meta.

# ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO

NT: Modelli organizzativi

#### PROCEDURE ORGANIZZATIVE

SN: Descrizione elementare della sequenza di azioni che compongono un processo organizzativo.

# RISK MANAGEMENT NT: Incident reporting Near misses

# SISTEMA DI GESTIONE DELLA QUALITÀ

SN: Insieme di processi utili a promuovere e valutare l'adeguatezza delle cure o dei servizi sanitari, secondo standard condivisi e validati.

NT: Audit clinico

Certificazione di qualità

#### SISTEMA INFORMATIVO

SN: Insieme delle informazioni utilizzate, prodotte e trasformate da un'azienda durante l'esecuzione dei processi aziendali.

#### STRUMENTI INFORMATIVI

SN: mezzi per fornire informazioni a operatori e pazienti.

# 14) MEDICINA

SN: scienza dello studio e della ricerca della prevenzione, diagnosi e trattamento delle patologie e del mantenimento della salute.

#### CHIRURGIA

NT: Cardiochirurgia Chirurgia addominale Chirurgia dermatologica Chirurgia endocrinologica Chirurgia ginecologica

Chirurgia maxillo-facciale

Chirurgia nefrologica

Chirurgia odontoiatrica

Chirurgia oftalmologica

Chirurgia oncologica

Chirurgia ortopedica

Chirurgia otorinolaringoiatrica

Chirurgia pediatrica

Chirurgia toracica

Chirurgia urologica

Neurochirurgia

# **EPIDEMIOLOGIA**

#### **MEDICINA**

NT: Cardiologia

Dermatologia

Ematologia

Endocrinologia

Gastroenterologia

Geriatria

Ginecologia e Ostetricia

Igiene

Immunologia

Infettivologia

Medicina Interna

Nefrologia

Neurologia

Odontoiatria

Oftalmologia

Oncologia

Ortopedia

Otorinolaringoiatria

Pediatria

Pneumologia

Psichiatria

Radiologia

Urologia

# MEDICINA BASATA SULLE EVIDENZE

SN: processo di accertamento, valutazione e uso delle migliori evidenze disponibili, come base per le decisioni cliniche.

UF: Evidence based medicine

## MEDICINA DEL LAVORO

SN: Branca della medicina che studia le malattie insorte in ambiente lavorativo, le conseguenze di queste patologie e i mezzi per prevenirle.

NT: Documento di valutazione dei rischi

Medico competente

Infortuni sul lavoro

Patologie occupazionali Rischio professionale Sorveglianza sanitaria

#### MEDICINA DELLE ASSICURAZIONI

SN: Ramo della medicina che affronta questioni di infortunistica, responsabilità civile e medicina del lavoro.

#### MEDICINA DELLE CATASTROFI

SN: branca della medicina che si occupa del soccorso sanitario in caso di catastrofe.

MEDICINA DELLO SPORT

MEDICINA DI BASE

MEDICINA FORENSE

#### MEDICINA LEGALE

SN: branca specialistica che tratta dei problemi biologici e medico-chirurgici in rapporto con le scienze giuridiche e sociali.

MEDICINE ALTERNATIVE NT: Cure complementari

STORIA DELLA MEDICINA

# 15) MEDICINA VETERINARIA

SN: scienza che si occupa della prevenzione, diagnosi e cura delle malattie degli animali .

FARMACOLOGIA VETERINARIA

LEGISLAZIONE VETERINARIA

MALATTIE NON TRASMISSIBILI ALL'UOMO

MALATTIE TRASMISSIBILI ALL'UOMO

POLIZIA VETERINARIA

PROTEZIONE DEGLI ANIMALI

SERVIZIO VETERINARIO

# 16) METODOLOGIA DELL'ASSISTENZA INFERMIERISTICA

SN: Descrizione e definizione dei metodi e degli strumenti utilizzati per effettuare l'assistenza infermieristica clinica.

#### **ACCERTAMENTO**

SN: Fase del processo di assistenza durante la quale sono raccolti i dati per identificare problemi di salute reali o potenziali.

**UF**: Assessment

Esame obiettivo

Raccolta dati

Valutazione iniziale

#### ACCOGLIENZA

SN: Insieme di attività assistenziali rivolte al paziente e alla sua famiglia al momento dell'accesso a un servizio sanitario.

#### CONSULENZA INFERMIERISTICA

#### CONTINUITÀ ASSISTENZIALE

SN: Attività assistenziali e/o modelli organizzativi che hanno lo scopo di garantire il proseguimento delle cure necessarie agli utenti.

#### COUNSELING

SN: Attività relazionale di orientamento e sviluppo delle potenzialità individuali per l'autonomia della persona.

## **CURE COMPLEMENTARI**

UF: Cure alternative

Cure omeopatiche

#### DIAGNOSI INFERMIERISTICA [già Diagnosi infermieristiche]

SN: Definizione dei problemi di salute dell'utente rilevati dall'infermiere a cui può contribuire per la soluzione, in modo significativo.

#### DIMISSIONE PROTETTA

#### DOCUMENTAZIONE SANITARIA

SN: Insieme di informazioni e documenti clinici afferenti al cittadino, generati e conservati da vari attori del Sistema Sanitario.

NT: Documentazione elettronica

Documentazione infermieristica

# INFERMIERISTICA BASATA SULLE PROVE DI EFFICACIA

SN: Attività che favoriscono la presa di decisioni cliniche e di comportamenti assistenziali motivati da ragioni scientifiche (prove di efficacia).

UF: Evidence based nursing (EBN)

Evidenze scientifiche

## INTERVENTI INFERMIERISTICI

SN: Attività di natura relazionale, tecnica o educativa, autonome o collaborative, svolte dagli infermieri.

UF: Nursing interventions classification (NIC)

# LINEE GUIDA

SN: Insieme di raccomandazioni, sviluppate sistematicamente, basate su evidenza scientifica a favore o contro un determinato intervento assistenziale.

#### PERCORSI DI CURA

UF: Profili diagnostici terapeutici

Clinical pathways

#### PIANI DI ASSISTENZA [già Pianificazione assistenza infermieristica]

SN: Documenti che definiscono gli obiettivi, i tempi e gli interventi appropriati in base alle condizioni dei pazienti. Possono essere standard e personalizzati.

UF: Piani personalizzati

Piani standard

Programmi assistenziali

#### PRESA IN CARICO

SN: Insieme di attività socio/assistenziali multiprofessionali per garantire personalizzazione, globalità e continuità degli interventi.

#### PROCESSO DI ASSISTENZA

SN: Serie di attività messe in atto dagli infermieri per raggiungere obiettivi di salute per gli utenti.

#### **PROTOCOLLI**

SN: Sequenza di comportamenti da adottare in relazione a un determinato iter diagnostico, terapeutico, assistenziale da attivare nei confronti di una situazione clinica tipica.

#### RELAZIONE DI AIUTO

SN: Rapporto umano fra una persona bisognosa di servizi sociali/sanitari ed un professionista preparato a riconoscere tali bisogni e rispondere con l'aiuto adeguato.

#### RISULTATI INFERMIERISTICI

SN: Modificazioni dello stato di salute dell'assistito come conseguenza di uno o più interventi infermieristici, autonomi o collaborativi.

UF: Classificazione dei risultati Infermieristici

Nursing outcomes classification (NOC)

# SCALE DI VALUTAZIONE

SN: Metodi validati per misurare in modo oggettivo un fenomeno multifattoriale.

#### VALUTAZIONE INFERMIERISTICA

SN: Attività di stima delle condizioni degli utenti/pazienti svolta durante o alla fine del processo assistenziale.

# 17) METODOLOGIA DELLA RICERCA [Già Ricerca infermieristica]

SN: Disciplina che definisce i metodi e i percorsi per acquisire nuove conoscenze.

# ETICA DELLA RICERCA

PROGETTI DI RICERCA

RICERCA DESCRITTIVA

RICERCA QUALITATIVA

RICERCA QUANTITATIVA

RICERCA SPERIMENTALE

STRUMENTI DI RILEVAZIONE DATI

# 18) ORGANIZZAZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE [Già

# Organizzazioni professionali infermieristiche]

ALBI PROFESSIONALI

SN: Elenchi degli iscritti alle organizzazioni che hanno i requisiti necessari per esercitare le professioni.

#### ASSOCIAZIONI DELLE PROFESSIONI SANITARIE

# ASSOCIAZIONI INFERMIERISTICHE INTERNAZIONALI

NT: ANA (American Nursing Association)

EFN (European Federation of Nurses Associations)

.FEPI (Federazione Europea Professioni Infermieristiche)

ICN (International Council of Nursing)

Joanna Briggs Institute

NANDA (North American Nursing Diagnosis Association)

RCN (Royal College of Nursing)

WENR (Workgroup of European Nurses Researchers)

## ASSOCIAZIONI INFERMIERISTICHE NAZIONALI

NT: AICO (Associazione Infermieri di Camera Operatoria)

AISLEC (Associazione Infermieristica per lo studio delle lesioni cutanee )

ANIARTI (Associazione Nazionale Infermieri Area Critica)

- ..ANIPIO (Associazione Nazionale Infermieri per la Prevenzione delle Infezioni Ospedaliere)
- ..ANIN (Associazione Nazionale Infermieri Neuroscienze)
- ..CNAI (Consociazione Nazionale Associazioni Infermiere/i)
- ..SISIP (Società Italiana di Scienze Infermieristiche Pediatriche)

## CODICI DEONTOLOGICI [già Codice deontologico]

SN: Insieme di regole e principi etici ai quali un professionista deve attenersi durante lo svolgimento della propria attività professionale.

## **ENPAPI**

SN: Ente Nazionale Previdenza e Assistenza della Professione Infermieristica

# ORDINI DELLE PROFESSIONI INFERMIERISTICHE [già Collegi IPASVI]

UF: Collegi IPASVI

# ORDINI DELLE PROFESSIONI SANITARIE

#### SOCIETÀ SCIENTIFICHE

# 19) PSICOLOGIA

SN Scienza che ha per oggetto lo studio dei processi mentali, consci e inconsci, e del comportamento umano.

#### **ETNOPSICOLOGIA**

SN: Branca della etnologia e della sociologia che studia comparativamente la psicologia dei popoli.

**PSICOFARMACOLOGIA** 

PSICOLOGIA CLINICA

PSICOLOGIA DEGLI ANZIANI

PSICOLOGIA DEL LAVORO

PSICOLOGIA DELL'EMERGENZA

PSICOLOGIA DELLA SALUTE

PSICOLOGIA DELLO SVILUPPO

# PSICOLOGIA DI COMUNITÀ

SN: Settore della psicologia clinica il cui intervento si attua in istituzioni sanitarie, scolastiche, educative.

#### PSICOLOGIA SOCIALE

SN: Disciplina che ha per oggetto lo studio dei processi di socializzazione e interazione sociale.

#### PSICOLOGIA SPERIMENTALE

# **PSICOTERAPIA**

NT: Comunità terapeutiche Gruppi di sostegno Psicologia analitica Psicoanalisi Terapia familiare Terapia di gruppo

TEST PSICOLOGICI

# 20) SCIENZE DELL'INFORMAZIONE

SN: Scienze che comprendono l'acquisizione, classificazione, manipolazione, archiviazione, recupero e distribuzione dell'informazione.

#### ARCHIVI

#### BANCHE DATI BIBLIOGRAFICHE

SN: Insieme di dati che costituisce la base di un archivio e che è interrogabile via terminale utilizzando chiavi d'accesso previste.

UF: Base di dati, database

#### **BIBLIOGRAFIA**

SN: Complesso organico di libri e documenti relativi a un determinato autore o argomento, descritti e ordinati in modo uniforme secondo determinati criteri.

NT: Descrizione bibliografica Repertori bibliografici Ricerca bibliografica

#### **BIBLIOTECHE**

#### **INFORMATICA**

SN: Scienza e tecnica dell'elaborazione dei dati e del trattamento automatico delle informazioni.

#### **INTERNET**

SN: Insieme di trasmissioni di dati che connettono elaboratori su scala mondiale, sulla base di un protocollo comune.

UF: Rete

#### LETTERATURA SCIENTIFICA

#### OPAC (ON LINE PUBLIC ACCESS CATALOGUE)

UF: Cataloghi

# 21) SCIENZE DELLA FORMAZIONE [Già Formazione; già Pedagogia]

SN: Insieme di discipline che hanno come oggetto di studio il processo educativo e i metodi didattici. Le scienze dell'educazione si occupano dell'istruzione obbligatoria, ma anche di quella adolescenziale giovanile, dell'educazione degli adulti, della formazione professionale e della formazione continua.

**ANDRAGOGIA** 

UF Educazione degli adulti

**APPRENDIMENTO** 

**DIDATTICA** 

NT: Metodi didattici Strumenti didattici

FORMAZIONE A DISTANZA (FAD)

FORMAZIONE PERMANENTE

FORMAZIONE UNIVERSITARIA

OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

**PEDAGOGIA** 

VALUTAZIONE DELL'APPRENDIMENTO

# 22) SOCIOLOGIA

# COMUNICAZIONI DI MASSA [già Mass media]

#### **DISCRIMINAZIONE**

SN: Disparità di trattamento nei confronti di determinate categorie sociali.

#### **GLOBALIZZAZIONE**

SN: Tendenza di fenomeni economici, culturali o di costume ad assumere una dimensione mondiale.

#### SOCIOLOGIA DEI PROCESSI CULTURALI E COMUNICATIVI

SN: Disciplina che si interessa della lettura, da un punto di vista sociologico, dei fenomeni ella cultura e della comunicazione, della socializzazione e formazione, dell'impatto sociale dei mass media e delle tecnologie avanzate.

## SOCIOLOGIA DEL DIRITTO

SN: Studio delle istituzioni giuridiche in rapporto alle funzioni sociali che assolvono e a quelle che dovrebbero assolvere.

# SOCIOLOGIA DEL LAVORO

SN: Ramo della sociologia che porta a conoscere, analizzare e spiegare il lavoro e i rapporti industriali, nonché le diverse collettività e istituzioni cui danno vita nella loro organizzazione e funzionamento, tenuto conto dell'ambiente in cui operano.

#### SOCIOLOGIA DELLA FAMIGLIA

SN: Studio della famiglia come complesso di relazioni economiche, politiche e affettive, e nei suoi rapporti con lo sviluppo della società.

## SOCIOLOGIA DELLA MEDICINA

SOCIOLOGIA DELLA SALUTE

# 23) STORIA

STORIA DELLA MEDICINA

STORIA DELL' INFERMIERISTICA

STORIA DELLE PROFESSIONI SANITARIE

STORIA DELLE ISTITUZIONI ASSISTENZIALI

# 24) STRUTTURE SANITARIE

#### **AMBULATORI**

SN: Strutture a carattere pubblico, privato o di intra-moenia che erogano prestazioni sanitarie diagnostiche, cliniche ed assistenziali al di fuori del regime di ricovero.

#### AZIENDE OSPEDALIERE [già Ospedali]

SN: Ente con personalità giuridica pubblica e con autonomia organizzativa, amministrativa, patrimoniale, contabile, gestionale e tecnica.

#### AZIENDE SANITARIE LOCALI

SN: Ente dotato di personalità giuridica pubblica e di autonomia imprenditoriale che opera nel quadro del servizio sanitario nazionale.

#### CASE FAMIGLIA

SN: Comunità residenziale di tipo familiare.

## CENTRI SALUTE MENTALE (CSM)

SN: Struttura territoriale per la cura, la prevenzione e la riabilitazione delle persone con patologie psichiatriche.

#### CENTRO ANTIVELENI

SN: Strutture per la diagnosi, trattamento e prevenzione delle intossicazioni acute e croniche nell'uomo. Per la gestione delle emergenze tossicologiche, tossicovigilanza industriale.

#### DAY HOSPITAL

SN: Modalità organizzativa di ricovero ospedaliero, sempre programmato, che di norma non supera le 12 ore.

#### DAY SURGERY

SN: Modalità organizzativa di ricovero ospedaliero utilizzata nel caso in cui l'utente debba sottoporsi ad interventi chirurgici o procedure diagnostiche e/o terapeutiche invasive e semiinvasive che non richiedono il pernottamento in ospedale.

UF: One day surgery

#### **DIPARTIMENTI**

SN: Organizzazione integrata di unità operative omogenee, affini, complementari, ciascuna con obiettivi specifici, ma che concorrono al perseguimento di comuni obiettivi di salute.

#### **DISTRETTI**

SN: Strutture l'assistenza sanitaria collettiva, specialistica, di base, residenziale e semiresidenziale.

NT: Consultori

Punto unico di accesso

# IRCCS (ISTITUTI DI RICOVERO E CURA A CARATTERE SCIENTIFICO)

SN: Ospedali di eccellenza che perseguono finalità di ricerca nel campo biomedico ed in quello della organizzazione e gestione dei servizi sanitari.

#### LABORATORI BIOMEDICI [già Servizi]

SN: Strutture tecnico-scientifiche che operano al servizio delle attività dei dipartimenti di Scienze mediche e di Medicina clinica e sperimentale.

#### SERVIZIO 118

SN: Servizio di emergenza urgenza.

#### SERVIZIO FARMACI

SN: Servizio dedicato alla preparazione distribuzione di prodotti medici, possono offrire anche attività di consulenza.

## SERVIZIO DIPENDENZE PATOLOGICHE [già Servizio riabilitativo tossicodipendenti (SERT)]

SN: Servizi per le Dipendenze Patologiche forniscono interventi di prevenzione, diagnosi, certificazione, cura e reinserimento sociale per persone con disturbi legati alla dipendenza patologica.

#### STRUTTURE SANITARIE ACCREDITATE

SN: Le strutture sanitarie accreditate e convenzionate sono strutture private di ricovero che erogano assistenza ospedaliera ed assistenza ambulatoriale in regime di convenzione.

NT: Case di riposo per anziani

Hospice

Residenze sanitarie assistenziali (RSA)

#### STRUTTURE SANITARIE PRIVATE

SN: Strutture adibite alla cura della salute, inclusi centri diagnostici e laboratori clinici di proprietà privata.

UNITÀ OPERATIVE

# 25) TEORIE INFERMIERISTICHE

SN: Modelli concettuali che descrivono determinati fenomeni, semplici o complessi, di interesse infermieristico.

#### FILOSOFIA DELL'ASSISTENZA

SN: Elaborazioni speculative che si presentano come indagini sulla natura delle cose, sui fondamenti primi dell'assistenza, basate sul ragionamento piuttosto che su metodi empirici.

#### INFERMIERISTICA TRANSCULTURALE

SN: Branca dell'infermieristica che prende in considerazione l'influenza delle diversità culturali sui temi salute-malattia con lo scopo di fornire un'assistenza efficace ( sintesi della definizione della LEININGER). UF: Approccio transculturale

Cultura individuale Minoranza etnica

### ThiSI Lista alfabetica

N.B. I numeri nelle parentesi si riferiscono alla categoria di appartenenza del termine. Compaiono tra parentesi due numeri, se il termine è in due categorie. Dopo la parentesi compare il numero di pagina o i numeri di pagine dove trovare il termine.

I termini hanno carattere di scrittura diverso a seconda del livello gerarchico:

CATEGORIA ANTROPOLOGIA

SOTTOCATEGORIA ANTROPOLOGIA CULTURALE

NT della sottocategoria (keyword) Mutilazioni genitali femminili



Abitudini alimentari (9) p. 13 ABORTO (4) p. 4 Aborto farmacologico (4) p. 4 Aborto selettivo (4) p. 4 Aborto spontaneo (4) p. 4 Aborto terapeutico (4) p. 4 Aborto volontario (4) p. 4 Abuso di stupefacenti (5) p. 9 Abuso farmacologico (5) p. 9 ACCANIMENTO TERAPEUTICO (4) p. 4 ACCERTAMENTO (16) p. 26 ACCERTAMENTO DELLA MORTE (4) p. 4 ACCESSIBILITÀ DEI SERVIZI (13) p. 22 ACCOGLIENZA (16) p. 26 Accompagnamento alla morte (9) p. 13 ACCREDITAMENTO DI ECCELLENZA (3) p. 3 ACCREDITAMENTO ISTITUZIONALE (3) p. 3 Acufeni (9) p. 16 Aggressività (11) p. 20 AICO (Associazione infermieri di camera operatoria) (18) p. 28 AISLEC (Associazione infermieristica per lo studio delle lesioni cutanee) (18) p. 28 ALBI PROFESSIONALI (18) p. 28 ALIMENTAZIONE (9) p. 13 Allattamento al seno (11) p. 18 ALLOCAZIONE DELLE RISORSE (4) p. 4 Allucinazioni (9) p. 16 AMBULATORI (24) p. 32 AMBULATORIO INFERMIERISTICO (10) p. 17 ANA (American nursing association) (18) p. 28 ANIARTI (Associazione nazionale infermieri area critica) (18) p. 28 ANIN (Associazione nazionale infermieri neuroscienze) (18) p. 28 ANIPIO (Ass. nazionale Infermieri per la prevenzione delle Infezioni Ospedaliere) (18) p. 28 Analgesici (5) p. 9

Analisi statistica dei dati (8) p. 11 Andamento dei costi (3) p. 3 ANDRAGOGIA (21) p. 30 Ansia (9) p. 14 Antibiotici (5) p. 9 Antiblastici (5) p. 9 ANTROPOLOGIA (1) p. 2 ANTROPOLOGIA CULTURALE (1) p. 2 ANTROPOLOGIA MEDICA (1) p. 2 Anziano fragile (11) p. 18 Apparecchio gessato (9, 11) pp. 14,19 APPRENDIMENTO (21) p. 30 APPROPRIATEZZA (13) p. 21 ARCHIVI (20) p. 30 Aree di guerra (11) p. 18 Arte terapia (11) p. 20 ASSISTENTI SOCIALI (7) p. 10 ASSISTENZA DOMICILIARE INTEGRATA (ADI) (10) p. 17 Assistenza religiosa (9)..p. 16 ASSOCIAZIONI DELLE PROFESSIONI SANITARIE (18) p. 28 ASSOCIAZIONI INFERMIERISTICHE INTERNAZIONALI (18) p. 28 ASSOCIAZIONI INFERMIERISTICHE NAZIONALI (18) p. 28 Astenia (9) p. 16 Atelectasia (9) p. 16 Attività fisica (9) p. 14 Attività ludiche (11) p. 20 Audit clinico (13) p. 23 Ausili (11) p. 18 Ausili per la deambulazione (11) p. 19 Autonomia (4) p. 7 AZIENDE OSPEDALIERE (24) p. 32 AZIENDE SANITARIE LOCALI (24) p. 32 BADANTI (7) p. 10 BANCHE DATI BIBLIOGRAFICHE (20) p. 30

# В

BADANTI (7) p. 10
BANCHE DATI BIBLIOGRAFICHE (20) p. 3
Bendaggi (9) p. 14
Bendaggi funzionali (9) p. 14
Beneficialità (4) p. 7
Benessere (9) p. 14
BENESSERE ORGANIZZATIVO (13) p. 22
BIBLIOGRAFIA (20) p. 30
BIBLIOTECHE (20) p. 30
Bilancio aziendale (3) p. 3
Bilancio idrico (9) p. 13
BIOCHIMICA (2) p. 2
BIODIRITTO (4, 12) pp. 4, 21

 $\mathbf{C}$ 

BIOETICA (4) p. 4 Biologi (7) p. 10 BIOLOGIA (2) p. 2 BIOLOGIA MOLECOLARE (2) p. 2 BIOTECNOLOGIE (2) p. 2 BIOTECNOLOGIE SPERIMENTALI (4) p. 4 BISOGNI ASSISTENZIALI (9) p. 13 Broncospasmo (9) p. 16 Budget (3) p. 3 BUONA PRATICA CLINICA (4) p. 5 BURNOUT (13) p. 22 Cadute (9, 11) pp. 14, 18 Cardiochirurgia (14) p. 23 Cardiologia (14) p. 24 CAREGIVER (7) p. 10 CARTE DEI DIRITTI (4) p. 4 CARTE DEI SERVIZI SANITARI (4) p. 4 Case di riposo per anziani (24) p. 32 CASE FAMIGLIA (24) p. 32 CASI CLINICI (4) p. 5 Cateterismo vescicale (9) p. 13 CENTRI SALUTE MENTALE (24) p. 32 CENTRO ANTIVELENI (24) p. 32 Centro assistenza domiciliare (CAD) (10) p. 17 Certificazione di qualità (13) p. 23 CHIRURGIA (14) p. 23 Chirurgia addominale (14) p. 23 Chirurgia dermatologica (14) p. 23 Chirurgia endocrinologia (14) p. 23 Chirurgia ginecologica (14) p. 24 Chirurgia maxillo-facciale (14) p. 24 Chirurgia nefrologica (14) p. 24 Chirurgia odontoiatrica (14) p. 24 Chirurgia oftalmologia (14) p. 24 Chirurgia oncologica (14) p. 24 Chirurgia ortopedica (14) p. 24 Chirurgia otorinolaringoiatria (14) p. 24 Chirurgia pediatrica (14) p. 24 Chirurgia toracica (14) p. 24 Chirurgia urologica (14) p. 24 Cianosi (9) p. 16 CITOLOGIA (2) p. 2 CLONAZIONE (2) p. 2 CNAI (Consociazione nazionale associazioni infermiere/i) (18) p. 28

CODICI DEONTOLOGICI (4, 18) pp. 5, 28

D

Depressione (11) p. 20 Dermatologia (14) p. 24

CODICI ETICI (4) p. 5 COMA (4) p. 5 COMITATI ETICI (4) p. 5 COMPLESSITÀ ASSISTENZIALE (13) p. 22 COMPLIANCE DEL PAZIENTE (5) p. 9 COMUNICAZIONE (9) p. 13 COMUNICAZIONI DI MASSA (22) p. 31 Comunicazione équipe (9) p. 13 Comunità terapeutiche (19) p. 29 Concepimento (11) p. 20 CONFLITTO DI INTERESSI (4) p. 5 Congedi (12) p. 21 CONSENSO INFORMATO (4) p. 5 CONSERVAZIONE DELL'IMMAGINE CORPOREA (9) p. 13 CONSULENZA INFERMIERISTICA (16) p. 26 Consultori (24) p. 31 CONTABILITÀ GENERALE (3) p. 3 Contenzione (11) p. 20 CONTINUITÀ ASSISTENZIALE (16) p. 26 Contraccezione (11) p. 20 Contratti collettivi di lavoro (12) p. 21 Contratti individuali di lavoro (12) p. 21 Contratto a tempo determinato (12) p. 21 Contratto a tempo indeterminato (12) p. 21 Contratto a tempo parziale (12) p. 21 Contratto parasubordinato (12) p. 21 Controllo di gestione (3) p. 3 COSTI STANDARD (3) p. 3 COUNSELING (16) p. 26 Cura della cute (9) p. 14 Cura di se (9) p. 13 Cure complementari (14, 16 -2°liv) pp. 25, 26-2°liv Cure igieniche parziali (9) p. 14 Cure igieniche totali (9) p. 14 Cure omeopatiche (16) p. 25 CURE PALLIATIVE (9) p. 13 CURE PRIMARIE (10) p. 17 DAY HOSPITAL (24) p. 32 DAY SURGERY (24) p. 32 Debolezza (9) p. 14 Delirio (11) p. 20 Demenze (11) p. 18

Descrizione bibliografica (20) p. 29 DIAGNOSI INFERMIERISTICA (16) p. 26 Diagnosis-related groups (DRG) (3) p. 3 Dialisi peritoneale (11) p. 18 Diario minzionale (9) p. 13 Diarrea (9) p. 15 DICHIARAZIONI ANTICIPATE DI TRATTAMENTO (4) p. 5 DIDATTICA (21) p. 30 Dieta (9) p. 13 DIGNITÀ (4, 9-3°liv) pp. 5, 13-3°liv DILEMMI ETICI (4) p. 5 DIMISSIONE PROTETTA (16) p. 26 DIPARTIMENTI (24) p. 32 Dipartimento d'emergenza e accettazione (DEA) (11) p. 18 DIRIGENZA INFERMIERISTICA (13) p. 22 DIRITTI DEI PAZIENTI (4) P. 5 DIRITTO DEL LAVORO (12) p. 21 DIRITTO DELLE PROFESSIONI SANITARIE (12) p. 21 Disabilità (9) p. 14 DISCRIMINAZIONE (22) p. 31 Disfagia (9) p. 16 Disinfestazione (8) p. 12 Disinfezione (8) p. 12 Dispepsia (9) p. 16 Dispnea (9) p. 16 Dispositivi di protezione individuale (DPI) (8) pp. 12 **DISTRETTI (24)** p. 33 Disturbi alimentari (9, 11) pp. 13, 20 Disturbi del comportamento (11) p. 20 Disturbi del linguaggio (9) p. 13 Disturbi del sonno (9) p. 15 Disturbi della comunicazione (9) p. 13 Documentazione elettronica (16) p. 25 Documentazione infermieristica (16) p. 25 DOCUMENTAZIONE SANITARIA (13, 16) pp. 22, 26 Documento di valutazione dei rischi (14) p. 24 DOLORE (9) p. 13 Dolore (9) p. 16 Dolore acuto (9) p. 13 Dolore cronico (9) p. 13 DONAZIONE DI ORGANI E TESSUTI (4) p. 5

# E

**ECONOMIA SANITARIA** (3) p. 3

DONAZIONE DI SANGUE (4) p. 5

Edema (9) p. 16

F

EDUCATORI PROFESSIONALI SANITARI (7) p. 10 EDUCAZIONE ALL'USO DEI FARMACI (5) p. 9

Educazione continua in medicina (ECM) (13) p. 22 Educazione sanitaria (8) p. Effetti collaterali (5) p. 11 EFN (European federation of nurses associations) (18) p. 28 ELIMINAZIONE (9) p. 13 Ematologia (14) p. 24 EMBRIONE (4) p.6 Emergenze (11) p. 18 Emocompatibilità (11) p. 18 Emodialisi (11) p. 18 Emorragia (9) p. 16 EMOZIONI E SENTIMENTI (9) p. 14 Endocrinologia (14) p. 24 ENPAPI (ENTE NAZIONALE PREVIDENZA E ASSISTENZA DELLA PROFESSIONE INFERMIERISTICA) (18) p. 28 EPIDEMIOLOGIA (8, 14) pp. 11, 24 EPISTEMOLOGIA (6) p. 10 Equilibrio acido base (9) p. 14 Equilibrio emodinamico (9) p. 14 Equilibrio idroelettrolitico (9) p. 14 Errore (8) p. 11 ESERCIZIO PROFESSIONALE (12) p. 21 **ETICA** (4) p. 3 ETICA DELLA RICERCA (4, 17) pp. 6, 27 ETICA INFERMIERISTICA (4) p. 6 ETICA PROFESSIONALE (4) p. 6 ETNOLOGIA (1) p. 2 ETNOPSICOLOGIA (19) p. 29 EUGENETICA (4) p. 6 EUTANASIA (4) p. 6 EVENTI AVVERSI (8) p. 11 Evento sentinella (8) p. 11 FARMACI (5) p. 9 FARMACOLOGIA (5) p. 9 FARMACOLOGIA VETERINARIA (15) p. 25 Farmacoresistenza (5) p. 9 FARMACOVIGILANZA (5) p. 9 Fattori di rischio (8) p. 11 Febbre (9) p. 16 FEPI (Federazione Europea Professioni infermieristiche) (18) p. 28 Ferite chirurgiche (9) p. 14

Ferite complesse (9) p. 14

G

Ī

Ferite infette (9) p. 14 Ferite traumatiche (9) p. 14 **FILOSOFIA** (6) p. 10 FILOSOFIA DEL DIRITTO (6) p. 10 FILOSOFIA DELL'ASSISTENZA (6, 25) p. 10, 33 FILOSOFIA DELLA MEDICINA (6) p. 10 FINANZIAMENTO SERVIZI SANITARI (3) p. 3 Fisici sanitari (7) p. 10 FORMAZIONE A DISTANZA (FAD) (21) p. 30 FORMAZIONE DEL PERSONALE (13) p. 22 Formazione permanente (13, 21-2°liv) p. 22, 30-2°liv Formazione regionale (13) p. 22 Formazione universitaria (13,21-2°liv) pp. 22, 31-2°liv Forza (9) p. 14 Fratture (9, 11) pp. 14, 19 Frequenza cardiaca (9) p. 14 Frequenza respiratoria (9) p. 14 Gastroenterologia (14) p. 24 GENETICA (2) p. 2 Geriatria (14) p. 24 GESTIONE DEI CONFLITTI (13) p. 22 GESTIONE DEI RIFIUTI (8) p. 11 Gestione del dolore (9) p. 13 GESTIONE DEL PERSONALE (13) p. 22 GESTIONE DELLE APPARECCHIATURE (13) p. 23 Ginecologia e ostetricia (14) p. 24 Ginnastica pavimento pelvico (11) p. 20 Giustizia (4) p. 7 GLOBALIZZAZIONE (22) p. 31 Gravidanza (11) p. 20 Gruppi di sostegno (19) p. 29 GRUPPI OCCUPAZIONALI (7) p. 10 Gruppi sanguigni (11) p. 18 Η Hospice (24) p. 32 ICN (International Council of nursing) (18) p. 28 **IGIENE** (8, 14-3°liv) p. 11, 24-3°liv IGIENE AMBIENTALE (8) p. 11

IGIENE DELLE MANI (8) p. 11

IGIENE E TECNICA OSPEDALIERA (8) p. 11

IGIENE PERSONALE (9) p. 14

Immunologia (14) p. 24

Inalazione corpi estranei (11) p. 20

Incident reporting (13) p. 23

Incidente critico (8) p. 11

Incidenza (8) p. 11

Incontinenza fecale (9) p. 14

Incontinenza urinaria (9) p. 14

INDICATORI ECONOMICI (3) p. 3

INDUSTRIA FARMACEUTICA (5) p. 9

Infarto acuto del miocardio (IMA) (11) p. 17

INFERMIERE DI FAMIGLIA (10) p. 17

INFERMIERI (7) p. 10

Infermieri coordinatori (7) p. 10

Infermieri dirigenti (7) p. 10

Infermieri pediatrici (7) p. 10

INFERMIERISTICA BASATA SULLE PROVE DI EFFICACIA (16) p. 26

#### **INFERMIERISTICA CLINICA** (9) p. 13

### INFERMIERISTICA DI COMUNITA' (10) p. 17

INFERMIERISTICA DI DISTRETTO (10) p. 17

INFERMIERISTICA DOMICILIARE (10) p. 17

INFERMIERISTICA FORENSE (11) p. 17

INFERMIERISTICA IN AREA CRITICA (11) p. 18

INFERMIERISTICA IN BRONCOPNEUMOLOGIA (11) p. 18

INFERMIERISTICA IN CARDIOLOGIA (11) p. 18

INFERMIERISTICA IN CHIRURGIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN DERMATOLOGIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN EMATOLOGIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN ENDOCRINOLOGIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN GASTROENTEROLOGIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN GERIATRIA (11) P. 18

INFERMIERISTICA IN IMMUNOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN INFETTIVOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN NEFROLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN NEONATOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN NEUROCHIRURGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN NEUROLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN OFTALMOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN ONCOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN ORTOPEDIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN OSTETRICIA E GINECOLOGIA (11) P. 19

INFERMIERISTICA IN OTORINOLARINGOIATRIA (11) P. 20

INFERMIERISTICA IN PEDIATRIA (11) P. 20

INFERMIERISTICA IN PSICHIATRIA (11) P. 20

INFERMIERISTICA IN UROLOGIA (11) P. 20

J

INFERMIERISTICA IN VULNOLOGIA (11) P. 20 INFERMIERISTICA INTRAOPERATORIA (11) P. 20 INFERMIERISTICA NEI LUOGHI DI LAVORO (10) P. 17 INFERMIERISTICA PENITENZIARIA (10) P. 17 INFERMIERISTICA POST OPERATORIA (11) P. 21 INFERMIERISTICA PREOPERATORIA (11) P.21 INFERMIERISTICA SCOLASTICA (10) P. 17 **INFERMIERISTICA SPECIALISTICA** (11) p. 17 INFERMIERISTICA TRANSCULTURALE (25) p. 33 Infertilità (11) p. 20 Infettivologia (14) p. 24 Infezioni correlate all'assistenza (8) p. 12 Infiammazione (9) p. 16 INFORMATICA (20) p. 30 Infortuni sul lavoro (14) p. 24 Ingegneria genetica (2) p. 2 Inserimento del personale (13) p. 22 INTERNET (20) p. 30 INTERVENTI INFERMIERISTICI (16) p. 26 Iperglicemia (9) p. 16 Ipertensione arteriosa (9) p. 16 Ipoglicemia (9) p. 15 Ipotensione arteriosa (9) p. 15 IRCCS (ISTITUTI DI RICOVERO E CURA A CARATTERE SCIENTIFICO) (24) p. 33 Isolamento (8) p. 12 Joanna Briggs institute (18) p. 28 JCAHO (Joint Commission on accreditation of health care organization) (3) p. 3 JCI (Joint Commission International) (3) p. 3 L LABORATORI BIOMEDICI (24) p. 33 LAICISMO (4) p. 6 LEADERSHIP (13) p. 23 LEGISLAZIONE (12) p. 21 LEGISLAZIONE INFERMIERISTICA (12) p. 21 LEGISLAZIONE SANITARIA (12) p. 21 LEGISLAZIONE SOCIALE (12) p. 21 LEGISLAZIONE VETERINARIA (15) p. 25 LESIONI (9) p. 14 Lesioni da pressione (9) p. 14 Lesioni traumatiche (9) p. 14 LETTERATURA SCIENTIFICA (20) p. 30 LIBERA PROFESSIONE (12) p. 22

LINEE GUIDA (16) p. 27 Linguaggio dei segni (9) p. 13 LISTE DI ATTESA (13) p. 23 Livelli essenziali di assistenza (LEA) (3) p. 3 LOGICA (6) p. 10 Logopedia (11) p. 19 Logoterapia (9) p. 13 LUTTO (9) p. 14

## M

MALATTIE CRONICO-DEGENERATIVE (8) p. 12 MALATTIE INFETTIVE (8) p. 12 MALATTIE TRASMISSIBILI ALL'UOMO (15) p. 25 MALATTIE NON TRASMISSIBILI ALL'UOMO (15) p. 25 Malformazioni (11) p. 20 MALPRACTICE (4) p. 6 **MANAGEMENT** (13) p. 22 Maxi emergenze (11) p. 18 Mediazione (13) p. 22 MEDICAZIONI (9) p. 14 Medicazioni chirurgiche (9) p. 14 Medicazioni complesse (9) p. 14 MEDICI (7) p. 10 **MEDICINA** (14) p. 24 MEDICINA BASATA SULLE EVIDENZE (14) p. 24 MEDICINA DEL LAVORO (14) p. 24

MEDICINA DELLE ASSICURAZIONI (14) p. 25 MEDICINA DELLE CATASTROFI (14) p. 25 MEDICINA DELLO SPORT (14) p. 25

MEDICINA DI BASE (14) p. 25

MEDICINA FORENSE (14) p. 25 Medicina interna (14) p. 24

MEDICINA LEGALE (14) p. 25

**MEDICINA VETERINARIA** (15) p. 25

MEDICINE ALTERNATIVE (14) p. 25

Medico competente (14) p. 24

Meditazione (9) p. 16

Menopausa (11) p. 20

Metodi didattici (21) p. 30

METODOLOGIA DELL'ASSISTENZA INFERMIERISTICA (16) p. 25 METODOLOGIA DELLA RICERCA (17) p. 27

MICROBIOLOGIA (2) p. 2

MOBBING (13) p. 23

Mobilità del personale (13) p. 22

Modelli organizzativi (13) p. 23

Morbilità (8) p. 11

N

O

OSTETRICHE (7) p. 10

Mortalità (8) p. 11 MORTE (9) p. 14 MORTE CEREBRALE (4, 9-3°liv) pp. 6, 15-3°liv Morte improvvisa (9) p. 15 Morte improvvisa del neonato (11) p. 18 Morte sul lavoro (9) p. 15 MOTIVAZIONE (13) p. 23 MOVIMENTO (9) p. 14 Mucosite (11) p. 19 Multiculturalismo (1) p. 2 Mutilazioni genitali femminili (1) p. 2 NANDA (North American nursing diagnosis association) (18) p. 28 Nascita pretermine (11) p. 18 Nausea (9) p. 16 Near misses (13) p. 23 Nefrologia (14) p. 24 Neoplasia (11) p. 19 Neurochirurgia (14) p. 24 Neurologia (14) p. 24 NORMATIVE EUROPEE SANITARIE (12) p. 22 Nutrizione artificiale (9) p. 13 Obesità (9) p. 16 OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO (21) p. 31 OBIEZIONE DI COSCIENZA (4) p. 6 Odontoiatria (14) p. 24 Oftalmologia (14) p. 24 OMEOSTASI (9) p. 14 OMOSESSUALITÀ (4) p. 6 Oncologia (14) p. 24 OPAC (ONLINE PUBLIC ACCESS CATALOGUE) (20) p. 30 ORDINI DELLE PROFESSIONI INFERMIERISTICHE (18) P. 28 ORDINI DELLE PROFESSIONI SANITARIE (18) P. 29 ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI (4) p. 6 ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO (13) p. 23 ORGANIZZAZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE (18) p. 28 Ortopedia (14) p. 24 Ossigenoterapia (9) p. 15

#### Otorinolaringoiatria (14) p. 24

# P

PARASSITOLOGIA (2) p. 2 Parto (11) p. 20 Parto attivo (11) p. 20 Pastorale sanitaria (9) p. 16 Patologie occupazionali (14) p. 25 Paura (9) p. 14 PEDAGOGIA (21) p. 31 Pediatria (14) p. 24 PERCORSI DI CURA (16) p. 27 PERCORSO DIAGNOSTICO-TERAPEUTICO ASSISTENZIALE (9) p. 15 PERSONALE AMMINISTRATIVO (7) p. 10 PERSONALE AUSILIARIO (7) p. 10 PERSONALE RELIGIOSO (7) p. 10 PERSONALE SANITARIO (7) p. 10 PIANI DI ASSISTENZA INFERMIERISTICA (16) p. 27 Piani di lavoro (13) p. 22 PIANO DI ASSISTENZA INDIVIDUALIZZATO (PAI) (10) p. 17 Piano sanitario nazionale (3) p. 3 Piano sanitario regionale (3) p. 3 Piercing (1) p. 2 PLACEBO (4) p. 6 Pneumologia (14) p. 24 Politiche sanitarie (3) p. 3 Politraumi (11) p. 18 POLIZIA VETERINARIA (15) p. 25 Precauzioni standard (8) p. 12 Preghiera (9) p. 16 Preparazione della salma (9) p. 15 Presa in carico (10, 16-2°liv) pp. 17, 27-2°liv Pressione arteriosa (9) p. 14 Prevalenza (8) p. 11 PREVENZIONE (9) p. 15 Prevenzione degli incidenti (9) p. 16 Prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro (12) p. 21 Prevenzione primaria (8) p. 11 Prevenzione secondaria (8) p. 11 Prevenzione terziaria (8) p. 11 Previdenza e assistenza sociale (12) p. 22 PRINCIPI ETICI (4) p. 6 Procedure assistenziali (9) p. 15 Procedure diagnostiche (9) p. 15 PROCEDURE ORGANIZZATIVE (13) p. 23 Procedure terapeutiche (9) p. 15

PROCESSO DI ASSISTENZA (16) p. 27 PROCREAZIONE ASSISTITA (4) p. 7

Professioni sanitarie tecniche (7) p. 11 PROGETTI DI RICERCA (17) p. 28

Professioni sanitarie della prevenzione (7) p. 11 Professioni sanitarie della riabilitazione (7) p. 11

PROGRAMMAZIONE SANITARIA (3) p. 3 Promozione della salute (8) p. 11 Protesi (11) p. 19 Protezione civile (11) p. 18 PROTEZIONE DEGLI ANIMALI (15) p. 25 PROTOCOLLI (16) p. 27 Psichiatria (14) p. 24 Psicoanalisi (19) p. 29 Psicofarmaci (5) p. 9 PSICOFARMACOLOGIA (19) p. 29 PSICOLOGI (7) p. 11 PSICOLOGIA (19) p. 29 Psicologia analitica (19) p. 29 PSICOLOGIA CLINICA (19) p. 29 PSICOLOGIA DEGLI ANZIANI (19) p. 29 PSICOLOGIA DEL LAVORO (19) p. 29 PSICOLOGIA DELL'EMERGENZA (19) p. 29 PSICOLOGIA DELLA SALUTE (19) p. 29 PSICOLOGIA DELLO SVILUPPO (19) p. 29 PSICOLOGIA DI COMUNITÀ (19) p. 29 PSICOLOGIA SOCIALE (19) p. 29 PSICOLOGIA SPERIMENTALE (19) p. 29 Psicomotricità (11) p. 20 PSICOTERAPIA (19) p. 29 Punto unico di accesso (24) p. 31 QUALITÀ DI VITA (9) p. 15 Rabbia (9) p. 14 Radiologia (14) p. 24 Radioprotezione (8) p. 12 Radioterapia (11) p. 19 RAPPORTO INFERMIERE - PAZIENTE (4) p. 7 RAPPORTO MEDICO - INFERMIERE (4) p. 7 RAPPORTO MEDICO - PAZIENTE (4) p. 7 RAPPORTO OPERATORI SANITARI - FAMIGLIA (4) p. 7 RAPPORTO OPERATORI SANITARI- PAZIENTI (4) p. 7 RCN (Royal college of nursing) (18) p. 28

Reclutamento del personale (13) p. 22

Q

R

RELIGIONE (4) p. 7

S

RELAZIONE DI AIUTO (16) p. 27

Repertori bibliografici (20) p. 29

REPORTING (3) p. 3 Residenze sanitarie assistenziali (RSA) (24) p. 32 RESPIRAZIONE (9) p. 15 RESPONSABILITÀ (4) p. 7 Responsabilità civile (12) p. 21 Responsabilità disciplinare (12) p. 21 Responsabilità penale (12) p. 21 RIABILITAZIONE (9, 11-3°liv) pp. 15, 19-3°liv Riabilitazione motoria (9) p. 15 Riabilitazione psichiatrica (9) p. 15 Riabilitazione sociale (9) p. 15 Ricerca bibliografica (20) p. 29 RICERCA DESCRITTIVA (17) p. 28 RICERCA QUALITATIVA (17) p. 28 RICERCA QUANTITATIVA (17) p. 28 RICERCA SPERIMENTALE (17) p. 28 RIFIUTO DELLA TERAPIA (4) p. 7 RIPOSO E SONNO (9) p. 15 Rischio biologico (8) p. 12 Rischio chimico (8) p. 12 Rischio clinico (9) p. 16 Rischio da esposizione a videoterminali (8) p. 12 Rischio da movimentazione manuale dei carichi (8) p. 12 Rischio fisico (8) p. 12 Rischio professionale (8, 14) pp. 12, 25 RISERVATEZZA (4) p. 7 Risk management (9, 13-2°liv) pp. 16, 23-2°liv RISULTATI INFERMIERISTICI (16) p. 27 Ritmi circadiani (9) p. 15 SALUTE PUBBLICA (8) p. 12 SCALE DI VALUTAZIONE (16) p. 27 SCIENZE DELL'INFORMAZIONE (20) p. 28 SCIENZE DELLA FORMAZIONE (21) p. 30 Screening (8) p. 11 Screening genetico (2) p. 2 SEGNI (9) p. 15 SEGRETO PROFESSIONALE (4) p. 7

Selezione del personale (13) p. 23

Servizio 118 (11, 24-2°liv) pp. 18, 33-2°liv

SENTENZE CIVILI (12) p. 22 SENTENZE PENALI (12) p. 22 SERVIZIO FARMACI (24) p. 31

SERVIZIO DIPENDENZE PATOLOGICHE (24) p. 32

SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE (3) p. 3

Servizio sanitario regionale (3) p. 3

SERVIZIO VETERINARIO (15) p. 25

SICUREZZA (9) p. 16

SICUREZZA ALIMENTARE (8) p. 12

SICUREZZA DEI CITTADINI (8) p. 12

SICUREZZA DEI TRASPORTI (8) p. 12

SICUREZZA DOMESTICA (8) p. 12

SICUREZZA SUI LUOGHI DI LAVORO (8, 9-3°liv) pp. 12, 16-3°liv

Sindrome da immobilizzazione (9) p. 14

SINTOMI (9) p. 16

SISIP (Società italiana di scienze infermieristiche pediatriche) (18) p. 28

SISTEMA DI GESTIONE DELLA QUALITÀ (13) p. 23

SISTEMA INFORMATIVO (13) p. 23

Sistema premiante (13) p. 23

SOCIETÀ SCIENTIFICHE (18) p. 29

SOCIOLOGIA (22) p. 31

SOCIOLOGIA DEI PROCESSI CULTURALI E COMUNICATIVI (22) p. 31

SOCIOLOGIA DEL DIRITTO (22) p. 31

SOCIOLOGIA DEL LAVORO (22) p. 31

SOCIOLOGIA DELLA FAMIGLIA (22) p. 31

SOCIOLOGIA DELLA MEDICINA (22) p. 31

SOCIOLOGIA DELLA SALUTE (22) p. 31

Soddisfazione (9) p. 14

Sofferenza (9) p. 13

SOLIDARIETÀ (4) p. 7

Somministrazione controllata stupefacenti (5) p. 9

SOMMINISTRAZIONE TERAPIA (9) p. 16

Sorveglianza sanitaria (14) p. 25

SOSPENSIONE DELLA TERAPIA (4) p. 7

SOSTANZE STUPEFACENTI (5) p. 9

SPERIMENTAZIONE ANIMALE (4) p. 7

Sperimentazione clinica (4) p. 8

SPIRITUALITÀ (9) p. 16

Sterilizzazione (8) p. 12

STATO VEGETATIVO PERSISTENTE (4) p. 8

STATUTO DELL'EMBRIONE (4) p. 8

Stigma (11) p. 20

Stipsi (9) p. 16

**STORIA** (23) p. 32

STORIA DELLA FILOSOFIA (6) p. 10

STORIA DELLA MEDICINA (14, 23) pp. 25, 32

STORIA DELL'INFERMIERISTICA (23) p. 32

STORIA DELLE ISTITUZIONI ASSISTENZIALI (23) p. 32

STORIA DELLE PROFESSIONI SANITARIE (23) p. 32

T

STRESS (9) p. 16 Stress familiare (9) p. 16 Stress occupazionale (9) p. 16 Stress post traumatico (9) p. 16 STRUMENTI DI RILEVAZIONE DATI (17) p. 28 Strumenti didattici (21) p. 30 STRUMENTI INFORMATIVI (13) p. 23 STRUTTURE SANITARIE (24) p. 32 STRUTTURE SANITARIE ACCREDITATE (24) p. 33 STRUTTURE SANITARIE PRIVATE (24) p. 33 STUDENTI (7) p. 11 Studi epidemiologici (8) p. 11 STUPRO (4) p. 8 SUICIDIO (4, 11-3°liv) pp. 8, 20-3°liv SUICIDIO ASSISTITO (4) p. 8 Superfici antidecubito (11) p. 20 Tatuaggi (1) p. 2 TECNOLOGIE BIOMEDICHE (4) p. 8 Temperatura corporea (9) p. 14 TEORIE ETICHE (4) p. 8 **TEORIE INFERMIERISTICHE** (25) p. 33 Terapia antiblastica (11) p. 19 Terapia di gruppo (19) p. 29 Terapia familiare (19) p. 29 Terapia intensiva (11) p. 18 Terapia occupazionale (9) p. 15 Terapia pressione negativa (11) p. 20 TEST PSICOLOGICI (19) p. 29 Tosse (9) p. 16 Tossicodipendenza (5) p. 9 Transessualità (4) p. 8 TRAPIANTI (4, 11-3°liv) pp. 8, 18 -3°liv TRASFUSIONI DI SANGUE (4) p. 8 TRASPARENZA (4) p. 8 TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI (4) p. 8 Trattamento sanitario obbligatorio (11, 12-2°liv) pp. 20, 22-2°liv Trauma (11) p. 19 Triage (11) p. 18 Turn over (13) p. 23 Turni di lavoro (12, 13) pp. 21, 23 Turni notturni (12) p. 21

TUTELA DEI PAZIENTI (4) p. 8

ZOONOSI (8) p. 12

# $\underline{\mathbf{U}}$ UNIONI CIVILI (4) p. 8 Unità di valutazione geriatrica (10, 11) pp. 17, 18 UNITÀ OPERATIVE (24) p. 33 Urologia (14) p. 24 Urostomia (11) p. 20 Ustioni (9) p. 14 V Vaccinazioni (8) p. 12 Valutazione del personale (13) p. 23 VALUTAZIONE DELL'APPRENDIMENTO (21) p. 31 VALUTAZIONE INFERMIERISTICA (16) p. 27 Ventilazione assistita (9) p. 15 VERITÀ AL PAZIENTE (4) p. 9 Vertigini (9) p. 16 VETERINARI (7) p. 11 Vie di trasmissione (8) p. 12 VIOLENZA CONTRO LE DONNE (4) p. 9 VIOLENZA DOMESTICA (4) p. 9 VIOLENZA SUI MINORI (4) p. 9 Virologia (2) p. 2 VOLONTARI (7) p. 11 Vomito (9) p. 16 W WENR (Workgroup of european nurses researchers) (18) p. 28 $\underline{Z}$

### TERMINI NON PREFERITI

Si riportano qui in ordine alfabetico i termini NON INSERITI nel thesauro.

L'indicazione USE rinvia al termine preferito, di cui si descrivono la categoria (tra parentesi) e la pagina.

Aborto eugenetico USE Aborto selettivo (4) p. 4 Accreditamento volontario USE ACCREDITAMENTO DI ECCELLENZA (3) p. 3 Approccio transculturale USE INFERMIERISTICA TRANSCULTURALE (25) p. 33 Assessment USE ACCERTAMENTO (16) p. 26

Base di dati, database USE BANCHE DATI BIBLIOGRAFICHE (20) p. 30 Best practice USE BUONA PRATICA CLINICA (4) p. 5

Cataloghi USE OPAC (ON LINE PUBLIC ACCESS CATALOGUE) (20) p. 30 Classificazione dei risultati infermieristici USE RISULTATI INFERMIERISTICI (16) p. 27 Clinical pathways USE PERCORSI DI CURA (16) p. 27 Collegi IPASVI USE ORDINI DELLE PROFESSIONI INFERMIERISTICHE (18) p. 28 Cultura individuale USE INFERMIERISTICA TRANSCULTURALE (25) p. 33 Cure alternative USE CURE COMPLEMENTARI (16) p. 26 Cure omeopatiche USE CURE COMPLEMENTARI (16) p. 26

Educazione degli adulti USE ANDRAGOGIA (21) p. 30
Esame obiettivo USE ACCERTAMENTO (16) p. 26
Evidence based medicine USE MEDICINA BASATA SULLE EVIDENZE (14) p. 24
Evidence based nursing (EBN) USE INFERMIERISTICA BASATA SULLE PROVE DI EFFICACIA (16) p. 26
Evidenze scientifiche USE INFERMIERISTICA BASATA SULLE PROVE DI EFFICACIA (16) p. 26

Good clinical practice USE BUONA PRATICA CLINICA (4) p. 5

Interruzione volontaria di gravidanza (IVG) USE Aborto volontario (4) p. 4

Malasanità USE MALPRACTICE (4) p. 6

Mass-media USE COMUNICAZIONI DI MASSA (22) p. 31

Minoranza etnica USE INFERMIERISTICA TRANSCULTURALE (25) p. 33

Morte cerebrale USE STATO VEGETATIVO PERSISTENTE (4) p. 8

Nursing interventions classification (NIC) USE INTERVENTI INFERMIERISTICI (16) p. 26 Nursing outcomes classification USE RISULTATI INFERMIERISTICI (16) p. 27

OGM USE ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI (4) p. 6 One day surgery USE DAY SURGERY (24) p. 32 Piani personalizzati USE PIANI DI ASSISTENZA (16) p. 27

Piani personalizzati USE PIANO DI ASSISTENZA INDIVIDUALIZZATO (PAI) (10) p. 17

Piani standard USE PIANI DI ASSISTENZA INFERMIERISTICA (16) p. 27

Privacy USE RISERVATEZZA (4) p. 7

Profili di cura USE PERCORSO DIAGNOSTICO-TERAPEUTICI-ASSISTENZIALI (9) p. 15

Profili diagnostici terapeutici USE PERCORSI DI CURA (16) p. 27

Programmi assistenziali USE PIANI DI ASSISTENZA (16) p. 27

Raccolta dati USE ACCERTAMENTO (16) p. 26

Rete USE INTERNET (20) p. 30

RU486 USE Aborto farmacologico (4) p. 4

Servizi di riabil. Tossicodipend. (SERT) USE SERVIZIO DIPENDENZE PATOLOGICHE (24) p. 33

Sostanze medicinali USE FARMACI (5) p. 9

Stato vegetativo permanente USE STATO VEGETATIVO PERSISTENTE (4) p. 8

Testamento biologico USE DICHIARAZIONI ANTICIPATE DI TRATTAMENTO(4) p. 5

Tutela della privacy USE RISERVATEZZA (4) p. 7

Valutazione iniziale USE ACCERTAMENTO (16) p. 26

Violenza di genere USE VIOLENZA CONTRO LE DONNE (4) p. 9

#### DESCRITTORI ELIMINATI

I numeri di pagina si riferiscono al Thisi 2007

```
.assistenza infermieristica (pag.19)
```

.biblioteconomia (pag.20)

.bisogno di mantenere costante la temperatura corporea (pag. 4)

.cataloghi (pag.20)

.coagulazione intravasale disseminata (CID) (pag.9)

.corsi di perfezionamento (pag.13)

.cure palliative oncologiche (pag.9)

.disturbi cerebrovascolari (pag. 9)

.disturbi dell'alvo (pag. 4)

.disturbi di conduzione neurologica (pag.9)

.dottorati (pag. 13)

.elaborazione dati statistici (pag. 19)

.formazione (pag. 13)

.igiene mentale (pag. 10)

.indicizzazione (pag. 20)

.laurea magistrale (pag. 13)

.laurea triennale (pag. 13)

.malattie demielinizzanti (pag. 9)

.master (pag. 14)

.metodologia (pag.17)

```
.metodologia epidemiologica (pag.15)
.morbo di Parkinson (pag. 9)
.ospedali (pag. 22)
.record bibliografico (pag. 20)
.ricerca infermieristica (pag. 18)
.sala operatoria (pag. 7)
.servizi (pag. 22)
.servizio psichiatrico di diagnosi e cura (SPDC) (pag.22)
.stampa scientifica (pag. 21)
.storia degli ordini religiosi assistenziali (pag. 21)
.taglio cesareo (pag. 9)
.terapia intensiva neonatale (pag. 10)
.thesauro (pag. 21)
.tariffario minimo (pag.18)
.valutazione (pag. 14)
.valutazione della qualità (pag. 19)
```

### Versione Thisi 2017.

La redazione del lavoro si è protratta nel tempo quindi hanno partecipato attivamente persone che ora non sono più parte della Commissione Biblioteca del Collegio IPASVI di Roma.

Revisione terminata nell'ottobre 2017, a cura di

Alessandra Bonfigli

Eleonora Bruno

Teresa Compagnone

Barbara Di Donato

Edvige Fanfera

Giovanna Finocchi

Rita Ester Monaco

Alessandro Montevecchi

Matilde Napolano

Patrizia Nappini

Claudia Onofri

Alessandro Pizzalla

Alessandro Stievano

Fabrizio Tallarita

Carlo Turci

E con il contributo degli indicizzatori:

Valentina Biagioli

Paola Cortesini

Tiziana Di Giovanni

Tania Diottasi

Paola Gentili

Nadia Guardiani

Mauro Iossa

Loriana Lattanzi

Sara Martelli

Antonella Punziano

Silvia Sferrazza

Daniela Trinca